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COMUNE DI BASELGA DI PINE' 

 

PROVINCIA DI TRENTO 
 

 
 

  VERBALE  DELLA SEDUTA  CONSILIARE 
DEL  30 NOVEMBRE 2021 

Seduta Pubblica 
  

 
L’anno duemilaventuno, il giorno trenta del mese di novembre ad ore 19.13, convocato in data 24 
novembre 2021 con avviso n. 12950, notificato ai singoli Consiglieri nelle forme di legge, si è riunito, presso 
la sede della Biblioteca comunale, il Consiglio comunale per l’esame e la trattazione dei punti iscritti al 
seguente ordine del giorno: 
   
a) Interrogazione presentata in data 18.11.2021 n. 12744 dal Capogruppo Elisa Viliotti, della “Lista civica 

Impegno per Piné” e dal Capogruppo Bruno Grisenti, della lista civica “Pinè V.A.L.E” avente per oggetto 
”Servizio cimiteriale e funerario – Contratto di servizio”. 

 
Proposte di deliberazione 
 
1. ESAME ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 26.10.2021. 
 
2. VARIAZIONE NR. 7 AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2021-2023 E AL DOCUMENTO 

UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2021-2023. 
 
3. APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (D.U.P.) 2022-2024. 
 
4. SDEMANIALIZZAZIONE E AUTORIZZAZIONE ALL’ALIENAZIONE DI PARTE DELLA P.F. 5735/5 

(BENE PUBBLICO STRADA) IN P.T. 829 C.C. BASELGA DI PINÈ I, LOCALITÀ CAMPOLONGO, 
INDIVIDUATA NELLA NEO FORMATA P.ED. 1829 C.C. BASELGA DI PINÈ I. 

 
Comunicazione deliberazioni giuntali relative ai prelievi dal fondo di riserva ai sensi dell’art. 166, comma 2, 
Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D.Lgs. nr. 267 dd. 18-08-2000 e ss. 
mm.  
 
Comunicazioni del Sindaco 
 
Partecipa il Vicesegretario generale dott.ssa Tatiana Lauriola. 
 
 
PRESIDENTE:  Buonasera ai Consiglieri, al pubblico presente in Sala. Sono le h. 19,13 e inizia il Consiglio 
comunale di martedì 30 novembre 2021. Prego VICESEGRETARIO GENERALE per l'appello.  
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Buonasera.  
 

Consigliere 
 

Presente Assente g Assente ing 

GIOVANNINI CARLO X   

SANTUARI ALESSANDRO X   
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MORELLI PIERO  X  

ANESI GRAZIELLA X   

DALLAPICCOLA GABRIELE  X  

GENNARI CLAUDIO X   

CORRADINI UMBERTO X   

BERNARDI PIERLUIGI X   

LAZZARO PAOLO X   

RIZZI DANIELE  X  

FEDEL MIRKO X   

BERNARDI LORIS X   

FONTANA STEFANO X   

VILIOTTI ELISA   X  

GIOVANNINI IVAN  X   

FEDEL DAMIANO  X   

GRISENTI BRUNO  X   

FEDEL DIEGO   X  

 
PRESIDENTE:  Parto con l'ordine del giorno, con la prima Interrogazione.  
 
"Interrogazione presentata in data 18.11.2021, n. 12744, dal capogruppo Elisa Viliotti della Lista 
Civica "Impegno per Pinè" e dal capogruppo Bruno Grisenti della Lista Civica "Pinè VALE" avente 
per oggetto: Servizio cimiteriale funerario - Contratto di Servizio"  
 
Prego Consigliere Grisenti Bruno. 
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Posso dare lettura?  
 
PRESIDENTE:  Prego Consigliere.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Buonasera ai colleghi, buonasera al pubblico.  
"Interrogazione: Servizio cimiteriale funerario - Contratto di Servizio. 
 
 Ai sensi dell'articolo n. 18, del Regolamento comunale, i Gruppi consiliari "Pinè Vale" e "Impegno per 
Pinè" presentano la seguente Interrogazione al fine di capire se la Giunta comunale, o il Sindaco, siano a 
conoscenza di quanto in oggetto.  
 
Premesso che 
Le Liste "Pinè Vale" e "Impegno per Pinè" riconoscono, nella presenza di adeguati Servizi territoriali, la base 
per garantire dignità alla comunità che vive sull'Altopiano di Pinè 

Che con atti di repertorio, e 1102 Scritture private del Comune di Baselga di Pinè, del 18 febbraio 
2009, veniva siglato il contratto di Servizio tra il Comune di Baselga di Pinè, ed AMNU S.p.A, nel quale il 
Comune conferma l'affidamento alla Società di Servizi di quanto in oggetto 

Che detto contratto regola, all'articolo n. 8, i compiti previsti dal Servizio cimiteriale 
Che detto contratto regola, all'articolo n. 10, i compiti previsti dei Servizi funerari di Polizia mortuaria 
Che detto contratto regola, all'articolo n. 13, i rapporti economico-finanziari, nella fattispecie al 

comma 2, per il Servizio cimiteriale ed il corrispettivo e relativo espletamento del Servizio cimiteriale, di cui al 
presente contratto per l'anno 2009 - Si cita che è approvato in € 53.000 + IVA -  

Che detto contratto regola, all'articolo n. 13, i rapporti economico-finanziari, nella fattispecie al 
comma 3 

Che per il Servizio di trasporto funebre, e attività connesse, il corrispettivo e relativo espletamento 
del Servizio di trasporto funebre, e attività connesse, di cui al presente contratto per l'anno 2009, è 
approvato in € 900 + IVA 
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Che detto contratto regola, all'articolo n. 13, i rapporti economico-finanziari 
Che per gli anni successivi gli importi di cui ai punti n. 2 e n. 3 dovranno essere definiti tra Comune, 

e Società, entro il 15 settembre e, comunque, in tempo utile per l'approvazione del budget 
Che detto contratto è provvisto del Disciplinare Servizio cimiteriale, e prestazioni funebri, approvato 

come Allegato C alla deliberazione giuntale n. 39 del 01 aprile 2009 
Che regola il Servizio di inumazione in campo comune, e la bonifica degli spazi per inumazione in 

campo comune 
Visto che l'andamento delle inumazioni, e delle cremazioni, nel periodo 2011/2020 registra una 

propensione crescente a favore delle cremazioni 
Che rappresentavano, indicativamente, il 16% del totale all'inizio del citato contratto di Servizio, 

contro il 49% registrato a fine 2020 
Che tale trend a favore della pratica della cremazione risulta, ulteriormente, favorito nel corso 

dell'annualità 2021, in virtù della recente apertura del forno crematorio di Trento 
Che presumibilmente potrà far crescere il ricorso a questa fattispecie, ben oltre il 70% dei casi. 

Appare subito evidente, e palese, l'enorme divario per l'impiego di risorse umane, mezzi e tempo impiegato, 
tra la pratica di inumazione salma, con conseguente esumazione, e la semplice deposizione delle ceneri 

Che tale differenza di impegno non trova riscontro nell'andamento dei costi del Servizio cimiteriale 
Che sono cresciuti da € 64.680 all'anno nel 2009, agli € 84.180 nel 2020. A breve scade il termine 

contrattuale per il rinnovo del Servizio, che sarebbe plausibile attendersi una riduzione dei costi 
Che è in corso di perfezionamento il passaggio tra la vecchia Società di Servizi AMNU, e la nuova 

Società AMAMBIENTE 
Che in data 29 luglio 2021, con nota presa in carico al protocollo generale in data 28 luglio 2021 n. 

7906, veniva avanzata richiesta di accesso agli Atti per la verifica di quanto contenuto nella presente 
Interrogazione. 
 Successivamente, e ripetutamente, veniva interessato il Sindaco per la verifica del contratto stante 
che, ai sensi dell'articolo n. 13, gli importi di cui ai punti n. 2 e n. 3 dovranno essere definiti tra Comune e 
Società entro il 15 settembre e, comunque, in tempo utile per l'approvazione del budget, senza avere 
riscontro in merito. 
 
Tutto ciò premesso 
Si interrogano il Sindaco, e la Giunta comunale: 
1) Se abbiano preso contatti con AMNU in merito ad eventuali proroghe del citato contratto 
2) Se intendono procedere ad una riformulazione del contratto, in virtù delle mutate esigenze delle abitudini 
della popolazione, e le conseguenti modifiche operative 
3) Se, nonostante il modello gestionale adottato e definito come In House providing, verranno ben ponderati 
e valutati i principi, e i requisiti, che devono sussistere per avere un corretto affidamento in House,  quali: 
 - Efficienza 
 - Efficacia 
 - Economicità del Servizio 
 Presupposti tutti necessari per lo svolgimento dell'attività prevalente per gli Enti controllanti, e del 
Controllo analogo 
4) Se siano state valutate, o ricercate, altre disponibilità gestionali, come previsto dal Codice degli Appalti 
nella P.A. 
5) Se siano a conoscenza che, pur adottando l'Istituto In House providing, l'Amministrazione deve certificare 
il rispetto della disciplina UE in materia di economicità di gestione, e parità tra gli operatori, garantendo 
adeguate informazioni alla collettività sulle modalità adottate per tali affidamenti, motivandone le scelte 
economiche, e le ragioni, che hanno rigettato il ricorso alla gara concorrenziale 
6) Se possa venir resa pubblicazione, preventiva all'affidamento, delle motivazioni addotte 
7) Se vengono esercitati sulla Società in House i necessari controlli definiti dal Controllo analogo, e come la 
P.A. intenda esercitare tale controllo sulla subentrante AMAMBIENTE, quale organismo comune, formato dai 
rappresentanti dei vari Enti locali affiliati con paritario diritto di voto, indipendentemente dalla partecipazione 
azionaria 
8) Se questa Giunta sia al corrente della recente espressione del Consiglio di Stato che, con sentenza n. 
7093/2021, ribadisce la linea-guida per l'affido in House, e riprende i concetti di Controllo analogo, 
limitatezza della partecipazione alla gara e la mancanza delle motivazioni nella relazione, ex articolo n. 34 
comma 20 del Decreto n. 179/2021. 
 Baselga di Pinè, 18 novembre 2021." 
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere Grisenti. Prima di dare la parola al Sindaco, vorrei far presente che 
l'intero Consiglio comunale è audio-registrato, la volta scorsa ci sono state diverse sovrapposizioni negli 
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interventi da parte di diversi Consiglieri, creando delle difficoltà nella trascrizione. Pertanto, pregherei di non 
sovrapporre le voci in ogni intervento. Grazie, lascio la parola al Sindaco.  
 
SINDACO: Grazie signor Presidente, benvenuti Consiglieri e pubblico. Prima di dare la risposta 
all'Interrogazione, vorrei portare un saluto di vicinanza al collega, Assessore Gabriele Dallapiccola, perché in 
questo periodo ha subìto, purtroppo, problemi di salute molto gravi. Ora sta bene, però, ci sono stati dei 
momenti decisamente difficili, per cui, un saluto e un incoraggiamento da parte di tutto il Consiglio.  
 
 Passo a rispondere, punto per punto, all'Interrogazione avanzata, per poi passare ad alcune 
considerazioni finali.  
 In termini  generali premetto che la nostra Amministrazione riconosce il valore dei Servizi territoriali 
ai cittadini, quindi, tutto quanto si può fare per migliorarli sarà attuato. Ci sono stati i contatti con  AMNU, a 
settembre, come anticipato a suo tempo al Consigliere Grisenti. 
 E' stata inviata una comunicazione, ed è stata data la disponibilità ad effettuare la proroga al Servizio 
di gestione cimiteriale a condizione che venissero riviste le "condizioni" contrattuali in essere. Abbiamo 
messo le mani avanti chiedendo espressamente che, prima della firma del rinnovo, ci fosse la ridefinizione 
delle condizioni economiche.  
 Per quanto riguarda la formulazione è stato fissato un appuntamento con AMNU per la prossima 
settimana, di martedì, in occasione di quell'incontro verranno ridefinite, non solo le condizioni contrattuali 
cimiteriali, ma altre tipologie di Servizi. 
 In particolare, quest'anno abbiamo riscontrato la non rispondenza alle richieste della nostra 
cittadinanza in termini di spazzamento strade, ed un serio problema relativo al discorso del mantenimento 
della pulizia delle aree di raccolta rifiuti, nelle isole ecologiche sparse in giro sul territorio.  
 In queste aree, spesso, esiste l'abbandono di rifiuti, libero ed indiscriminato da parte di cittadini poco 
attenti alle regole, quindi, poter chiedere la collaborazione di AMNU al mantenimento della pulizia di tali aree 
risulta fondamentale per il territorio. Difatti ci troviamo in una tale condizione che, se oggi un operatore 
AMNU trova un sacchetto di immondizia, all'interno del bidone per la raccolta carta, lo prende, lo appoggia 
per terra e lo teniamo in bella vista finché non passa l'operaio comunale ad eseguire la raccolta, e 
quant'altro.  
 Inoltre, la possibilità di delegare ad AMNU la pulizia delle isole ecologiche ci permette di intervenire 
anche sul riconoscimento dei trasgressori, infatti, aprono i sacchetti di immondizia ricercando la presenza di 
tracce del trasgressore. Un Servizio di questo tipo sarà, sicuramente, apprezzato e permetterà, quantomeno, 
di fare un po' di prevenzione abbandono rifiuti, riuscendo a "beccare" qualche malintenzionato. 
 In relazione all'efficienza, efficacia ed economicità del Servizio, come già anticipato, stiamo già 
eseguendo questa operazione con altri tipi di Servizi, ad esempio già in termini di spazzamento strade 
abbiamo potuto riscontrare diversi problemi gestionali.  
 In riferimento al discorso che l'Amministrazione debba certificare il rispetto della disciplina UE, in 
materia di economicità di gestione, confermo che siamo a conoscenza di questo obbligo, già presente negli 
anni precedenti, per cui, tutto l'intervento che stiamo vedendo, con la giusta attenzione, cercando di far 
risparmiare l'Amministrazione da oggi al futuro, sarebbe potuto essere svolto dal 2009 da chi c'era prima, 
vista la progressione delle cremazioni rispetto le inumazioni. 
 Pertanto non è sicuramente un dato balzato alle stelle nell'ultimo anno. In ogni caso ringrazio per il 
suggerimento, di approfondire il tema, però, se fosse stato svolto cinque, sei anni fa, si sarebbe già potuto 
risparmiare in anni precedenti. 
 Per quanto riguarda la pubblicazione preventiva all'affidamento, sulle motivazioni addotte, ritengo 
che questo sia rispettato se, a seguito dell'incontro della prossima settimana, ci saranno le condizioni, e non 
dubito che si riescano a raggiungere, per cui confermo che potremmo comunicare, anticipatamente, la 
decisione di proseguire il contratto.  
 Relativamente ai controlli della Società  AMAMBIENTE, che prenderà il posto di STET e AMNU dal 
01 gennaio, al di là degli organi quali il C.d.A. il Consiglio di Amministrazione, è prevista l'istituzione ed il 
controllo, da parte della Conferenza dei Sindaci.  
 Pertanto qualsiasi situazione anomala, difformità o possibile futuro problema,  sarà gestito in sede di 
Conferenza dei Sindaci con cui, normalmente, c'è sufficiente trasparenza, tranquillità ed uniformità di vedute.  
 In riferimento alla sentenza del Consiglio di Stato, alla possibilità di ricorrere a gestioni particolari 
quali, ad esempio, la possibile creazione all'interno di una Società in house - pur non detenendo quote 
rilevanti - di Patti para-sociali, piuttosto che delle Associazioni tra diversi componenti per una diversa 
gestione del Servizio, non riteniamo sia il caso in questo momento, anche in vista della fusione, di 
approfondire tale opportunità, vedremo come verrà gestito il Servizio nel corso del prossimo anno, dopo di 
che, secondo il suo percorso, valuteremo eventuali ed ulteriori interventi.  
 Ricordo e sottolineo quanto già detto nel testo dell'Interrogazione, dove si dice che il 15 settembre di 
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ogni anno era possibile, e direi anche doveroso, ridefinire le condizioni del contratto qualora ci fossero state 
delle variazioni. 
 A mio avviso il passaggio dal 16% al 49% delle cremazioni doveva far accendere qualche 
"campanellino" già qualche anno fa. In ogni caso, ripeto, grazie per la segnalazione che sortirà, sicuramente, 
un effetto positivo già dalla prossima settimana.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Prego Consigliere Grisenti.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Per dichiarazione. Ringrazio il Sindaco perché è doveroso far presente, 
anche al pubblico  in Sala, che i rapporti di scambio sulla materia, tra membri della minoranza ed il Sindaco, 
sono partiti verso fine agosto, i primi di settembre, pensando che il termine ultimo del 15 settembre fosse 
tassativo. 
 Ci eravamo già scambiati le opinioni, e devo dar conto  al Sindaco di avere espresso subito la 
volontà di ripercorrere, e riguardare la questione. Ai tempi diceva di avere già intrapreso una strada formale, 
che potesse garantire la trattazione del tema, e di non incorrere nel problema di decorrenza dei termini. 
Questo è doveroso farlo presente.  
 A distanza di alcuni mesi abbiamo ritenuto doveroso portare alla conoscenza, e dare pubblicità al 
tema, e l'unico modo che la minoranza può utilizzare è attraverso il deposito dell'Interrogazione, far vedere 
che si è parte attiva.  
 La vicenda si protrae dal 2009, i termini per la contrattazione e la rivalutazione dei contenuti è 
triennale, eravamo alla scadenza di un triennio, quindi, secondo me era proprio quello il momento corretto 
per intervenire. Se guardiamo la curva crescente del rapporto tra la tumulazione, e la cremazione, la 
questione sta effettivamente cambiando e virando come ci fosse una sorta di cambio "sociale".  
 Noi abbiamo riportato il dato reale del 2020, ma se guardassimo l'ultimo periodo, con il 70% da noi 
indicato, potremmo notare che è stato abbondantemente superato, quindi, esiste una propensione ad 
abbandonare il sistema tradizionale, facciamone tesoro e facciamo presente che potrebbero esserci altre 
strade per cercare di coinvolgere anche le realtà locali. 
 Difatti alcuni ragazzi si sono messi a disposizione sull'argomento, magari non dovendo gestire una 
complessità tale come il camposanto - senza sminuire la loro professionalità - e tutte le altre procedure, 
perché le mutate condizioni fanno abbassare il lavoro di gestione dei camposanti, quindi, si potrebbe dare 
anche un segnale proprio per garantire spazio a realtà locali.  
 A margine, sulla scia della trattazione dell'argomento, proprio oggi abbiamo avuto alcune 
segnalazioni dove lo spazzamento della neve, presente nel contratto, non è ancora stato fatto, per cui, 
nell'incontro che si terrà martedì prossimo si potrebbe segnalare anche questo tema...voce fuori 
microfono...sì, c'è la gestione del cimitero, lo spazzamento neve, ghiaino, verde. 
 Sarebbe a loro carico, probabilmente ci sono altri problemi, però, lo ricordiamo visto che, in teoria, 
non dovrebbero esserci altre previsioni di neve, forse solo giovedì. Detto questo, se l'impegno è di procedere 
in questo senso, posso dire che per ora ci riteniamo soddisfatti della risposta. Sollecitiamo il Sindaco, e 
l'Amministrazione, a farsi forza di questo momento che anche noi abbiamo cercato di animare. Grazie mille.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere Grisenti. Prima di passare all'ordine del giorno, procedo con la nomina 
degli scrutatori. Propongo i Consiglieri Stefano Fontana e Loris Bernardi. Va bene? Grazie. 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, consegue il 
seguente risultato: 
   
Consiglieri presenti e votanti  n. 13  
Favorevoli  n. 11 
Astenuti   n.  2 (Conss. Bernardi Loris e Fontana Stefano) 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
Punto n. 1 all'ordine del giorno: "Esame ed approvazione del verbale della seduta consiliare del 
26.10.2021."  
 
Possiamo passare alla votazione? Bene.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, consegue il 
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seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 13  
Favorevoli  n. 13 
Astenuti   == 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
  
Punto n. 2 all'ordine del giorno: "Variazione n. 7 al Bilancio di previsione finanziario 2021/2023, e al 
Documento Unico di Programmazione D.U.P. 2021/2023"  
 
Prego Sindaco per l'illustrazione di questo punto.  
 
SINDACO: Grazie Presidente. Procediamo direttamente alla proposta di variazione n. 7 al Bilancio di 
previsione 2021/2023, e al D.U.P. 2021/2023. Variazioni che si sono rese necessarie per una serie di 
elementi intervenuti in questo ultimo periodo, per cercare di ottimizzare la spesa, e andare incontro ad 
ulteriori ed eventuali spese. 
 
 Passerei ad evidenziare le voci principali.  
Adeguamento storno Fondi della parte corrente, e maggiori entrate come di seguito specificate:  
 
 *Programma 2, Segreteria generale: 
-  Oneri derivanti dall'erogazione del TFR, per un pensionamento, storno di € 17.000. 
-  In questi giorni è in corso la realizzazione del Concorso per il coadiutore amministrativo, in sostituzione del 
pensionamento. Lo spostamento in avanti ha comportato un risparmio di € 12.000.  
 *Programma 3, Gestione economica: 
-  Minore spesa per interessi passivi, € 3.000, e per assegni famigliari. Minore erogazione.  
 *Programma 6, Ufficio tecnico: 
-  Esito negativo della procedura di selezione della figura a tempo determinato, di un geometra. In questi 
tempi stiamo definendo le modalità di integrazione dell'Ufficio tecnico per gli impegni che ci stanno 
aspettando, questo ha comportato un risparmio di € 16.000.  
-  Sono stati recuperati i Fondi per la progettazione coltivazione in macro lotti, dove erano stati stanziati € 
90.000.  
-  Stanziati altri Fondi per la tinteggiatura interna, con vernici igienizzanti, sia della sede municipale, che 
versa in condizioni abbastanza drammatiche, per € 20.000. 
-  Maggiori utenze elettriche per € 300. 
 *Programma 7, Elezioni e consultazioni popolari: 
-  Previsto un censimento della popolazione svolto, per scelta statale, solo per una prima parte preliminare, 
per cui, un risparmio di € 13.000.    
 * Risorse umane. 
- Stanziati i Fondi per un Concorso di selezione del coadiutore amministrativo, che verrà svolto in 
collaborazione con il Comune di Lavis per la stessa esigenza, pari ad € 1.500. Concorso che avverrà a 
partire da metà dicembre.  
 * Programma 11, Altri Servizi generali: 
- Stornati € 15.000 per incarichi legali, è quasi impossibile ricorrere a consulenze legali essendo a 
disposizione l'Avvocatura dello Stato, quindi, la somma stanziata viene stornata.  
 
 ** Missione 3, Ordine pubblico e sicurezza: 
- A seguito del nuovo criterio di riparto della spesa, previsto dalla Conferenza dei Sindaci, c'è un risparmio di 
€ 8.000. 
 ** Missione 4, Istruzione e Diritto allo studio: 
- Integrazione dei Fondi per IRAP e adeguamento fabbisogno del personale per la scuola dell'infanzia. In 
questi due anni l'andamento della spesa ha avuto delle curve piuttosto irregolari, stante la chiusura 
prolungata nell'anno 2020. Il 2021, per fortuna, ha rilevato un'attività più intensa, quindi, sono state stanziate 
somme per assenza del personale di € 4.700. 
- Utenze elettriche, e riscaldamento, per € 6.400.  
 ** Altri ordini di Istruzione, non universitaria, quindi, scuole elementari e medie: 
- € 30.000 per la ritinteggiatura, consentita grazie ai Fondi statali vincolati e collegati al Covid, tinteggiatura 
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igienizzante necessaria per rendere più salubri le aule scolastiche. 
- € 5.300 per consumi energetici 
- Contributo straordinario, finalizzato all'acquisto di un sistema di rivelazione presenze del personale 
scolastico, riconosciuto dal Comune alla scuola.   
 ** Missione 6, Servizi ausiliari all'Istruzione. 
- Integrata con € 3.000 la spesa per generi alimentari, collegata all'andamento irregolare degli ultimi due 
anni.  
 ** Missione 5, Tutela e valorizzazione dei beni, e attività culturali: 
- Integrati Fondi per € 35.000, per le attività culturali gestite dalla biblioteca, e non utilizzati nell'anno 
corrente. Fondi stanziati in vista di una presunta apertura della biblioteca entro l'anno, cosa che non si è 
verificata.  
 ** Politiche giovanili, sport e tempo libero: 
- Rinnovo del certificato prevenzione incendi per lo Stadio del ghiaccio, per € 2.000. 
- Integrazione Fondi destinati alle Associazioni sportive, per € 2.500.  
 ** Missione 9, Sviluppo sostenibile e Tutela del territorio: 
- Aggiustamenti in relazione a quanto, effettivamente, svolto da parte dell'Intervento 3.3.D. in particolare 
l'acquisto di materiali e altre attrezzature, per € 35.000. 
- Manutenzione parchi e giardini, per € 5.000.  
 ** Missione 10, Trasporti e Diritto alla mobilità: 
- Integrati Fondi per acquisto beni e materiali per l'esecuzione, in economia, dei lavori di manutenzione, per 
€ 40.000. 
 ** Missione 12, Diritti sociali, Politiche sociali e Famiglia: 
- Interventi per infanzia, e asili nido, stanziati Fondi per il Servizio Nido d'infanzia per € 4.000 in relazione 
all'andamento effettivo dei costi.  
- Fondi relativi al Servizio di pulizia, per le utenze del Centro Servizio Sanitario ambulatoriale, non ancora 
ultimato, per € 9.500.  
 ** Missione 20, Fondi e accantonamenti: 
- Riduzione Fondo Crediti di dubbia esigibilità, in relazione all'andamento delle entrate, per € 1.300.  
- Altri Fondi per indennità fine mandato e TFR, rispettivamente per €  3.500, ed € 14.000.  
 
 Riguardo le entrate correnti, attraverso la dichiarazione di minori entrate si è proceduto 
all'applicazione di maggiori entrate accertate, come di seguito specificato: 
 
 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa. 
 Titolo I, Imposte e Tasse: 
- Diminuzione gettito Imposta IMIS, anche in relazione all'esenzione prevista, introdotta dalla L.P. a favore 
delle attività economiche, quindi, l'imputazione di una minore spesa presunta di € 20.000. 
 
 Titolo II, Trasferimenti correnti: 
-  Spese elettorali per censimento e rilevazioni, previste entrate per  € 22.000. Operazione che non si è 
verificata. 
- Trasferimenti correnti da Amministrazioni locali, la Provincia.  
 Sono stati allineati gli stanziamenti del Fondo perequativo di solidarietà, per € 29.181 - ulteriori Fondi 
riconosciuti dallo Stato alla Provincia, e da questa al Comune causa emergenza Covid - a ristoro delle minori 
entrate derivanti dall'esonero del pagamento della TOSAP e COSAP, per € 2.709. 
- Servizi biblioteca, € 422.  
 
 Riguardo il gettito IMIS: 
-   Esenzione per i fabbricati catastali di tipo D, e fabbricati strumentali e rurali, per € 74.   
- Contributi assegnati sul Piano degli interventi, connessi alle precipitazioni nevose. Riconosciuti in via 
provvisoria € 45.000 dallo Stato alla Provincia, e da questa ai Comuni. 
 La settimana scorsa abbiamo inviato il rendiconto definitivo, dettagliato, come richiesto dalla 
Provincia, per arrivare all'erogazione di tale importo. E' stata effettuata la rendicontazione esatta, quindi, 
siamo in attesa della compensazione di tale importo, o superiore, visto che la rendicontazione ha portato a 
cifre superiori rispetto quelle inizialmente richieste.  
 In relazione al trasferimento provinciale compensativo, sul minor gettito IMIS, per gli alloggi turistici, 
sono stati iscritti € 20.395 per le spese personali, scuola infanzia, come risultanti dal rendiconto dell'anno 
2020/2021, e per l'integrazione dell'orario del personale per Servizi di pulizia e sanificazione, anche qui ci 
sono state delle variazioni nella spesa corrente inerente gli asili.  
 -    Importo complessivo pari ad € 12.473. 
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 - Trasferimento a rimborso spese per Referendum provinciale, € 14.266. Operazione svolta a 
settembre dell'anno in corso.  
 
- Contributo assegnato alla Comunità Alta Valsugana, compartecipazione spese del Piano Giovani, per € 
4.500. 
-  Rimborsi spese immobili in gestione ASUC, € 4.695.  
 Diminuzione dei trasferimenti, previsti a copertura degli oneri straordinari di gestione per le spese dei 
permessi di Amministratori, € 9.000. Ci sono state delle variazioni sul riconoscimento, da parte della 
Provincia, delle spese collegate agli Amministratori, infatti, per la nostra classe di Comune non viene più 
riconosciuta dalla Provincia ai Comuni.  
 L'importo di € 30.000 riguarda i finanziamenti, effettivamente rendicontati per l'anno 2021, in 
riferimento all'Intervento 3.3.D. e lo storno ai Fondi ASUC previsti a copertura delle spese di progettazione, e 
coltivazione, di macro lotti, per € 90.000. 
 
 Titolo III, Entrate extra-tributarie: 
 Dalla vendita beni e servizi, derivanti dalla gestione dei beni, si prevedono: 
- Minori entrate, € 31.000 stante il fermo della Centralina idroelettrica. 
 Le condizioni di manutenzione erano disastrose, durante l'esecuzione dell'intervento di sistemazione 
c'è stata la rottura di una tubazione di alimentazione, con il Fuori Servizio della Centralina stessa.  
-  Riduzione di € 6.000, da proventi per la gestione della palestra, causa la chiusura collegata alla pandemia.  
-  € 1.000 collegati al riconoscimento che ci viene dato per la distribuzione della rete gas presente sul nostro 
territorio.  
 
 Abbiamo: 
- Maggiori entrate riferite ai proventi dai parcheggi. 
 C'è stato un aumento di € 6.834, un segnale positivo perché le maggiori entrate, collegate ai 
parcheggi, sono anche sintomo di una maggiore presenza sul territorio, soprattutto, di turisti e ospiti, quindi, 
un piccolo segno positivo.  
-  € 1.590, Diritti di Segreteria su concessione edilizia.  
-  Proventi da mense scolastiche, e dal Servizio asilo nido. Rispettivamente per € 4.000 ed € 21.000. 
Aumenti di entrate.  
-   Proventi da concessioni cimiteriali, loculi ed altro, per € 3.150. 
- Canone di concessione, autorizzazione ed esposizione pubblicitarie, TOSAP, per € 3.180.  
 Proventi dall'attività di controllo, repressione e regolarità : 
- Minori entrate sulle sanzioni stradali, per € 4.000 
- Maggiori entrate per risarcimento danni erariali, per € 1.562.  
  
  Altre entrate: 
-  € 392 per dividendi da Società partecipate. 
 
 Rimborso entrate correnti: 
- Accertate maggiori entrate, derivanti dal recupero di contributi in acconto alle Società sportive, che sono 
stati restituiti per il non svolgimento delle attività, per € 2.025. 
- Altri rimborsi, per € 3.104. 
- IVA a credito da split payment sulle attività svolte dall'Ente in regime commerciale, tipicamente acquedotti, 
per € 24.736. 
- Per contro è stata prevista una riduzione di € 6.000 di entrata per IVA da  
Reverse Charge. 
 
Rilevato che 
A sostegno della parte ordinaria si provvede mediante l'applicazione dell'avanzo di Amministrazione 
vincolato 2020, sul Fondo di esercizio delle funzioni degli Enti locali, per l'importo di € 37.242,76. 
 Avanzo relativo al Fondone Covid, riconosciuto dallo Stato alla Provincia, e da questa ultima ai 
Comuni, per l'emergenza sanitaria in corso. Per la tinteggiatura interna con prodotti igienizzanti, Sale 
municipali, edifici scolastici, applicando l'avanzo di Amministrazione per i restanti € 17.000.  
Dato atto che 
In relazione alle maggiori entrate accertate, e alle economie di spesa, dichiarate nella parte corrente di 
Bilancio, si liberano risorse per € 139.589, relative all'avanzo economico così derivante, che vengono 
destinate, previo aggiornamento del prospetto degli equilibri di Bilancio, alla spesa di investimento.  
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 In particolare: 
- Missione 5, Tutela e valorizzazione dei beni e attività culturali: 
 Come già anticipato, e più volte sollecitato anche dalla Consigliera Viliotti, è stato integrato lo 
stanziamento per l'Albergo Alla Corona. E' stato consegnato il progetto esecutivo, effettuata una variazione 
di Bilancio. 
 Ora possiamo arrivare alla realizzazione completa, con lo stanziamento iniziale previsto di € 
189.000, integrato con ulteriori € 99.000, che rendono il Museo del Turismo assolutamente completo e 
funzionante, con l'intera cifra stanziata.    
 Riguardo le attività culturali, € 40.000 stanziati per le Colonie G. Rea sul Bedolè, per la 
pavimentazione, riconosciuti poi dalla Comunità Alta Valsugana e Bersntol quale proprietaria dell'immobile. 
 In realtà, su richiesta della Comunità stessa, ci viene proposto di realizzare l'intervento direttamente 
come Comunità di Valle, quindi, non c'è più la necessità di anticipare la realizzazione, con nostre risorse, per 
poi avere un successivo rimborso. La Comunità provvederà direttamente alla pavimentazione dell'area 
esterna alle Colonie.    
 
- Missione 9, Sviluppo sostenibile,Tutela del territorio e Ambiente: 
 Sono stati stanziati i Fondi, per la restituzione alla Provincia dei Fondi per il finanziamento ottenuto 
sul Fondo per la riqualificazione paesaggio. Si tratta del contributo dato per il cambio coltura, intervento 
seguito da Mattivi Mike, l'importo rendicontato è inferiore a quello finanziato, quindi, è stato rettificato con € 
40.305.  
 
- Missione 10, Trasporti, Diritto alla mobilità, viabilità e infrastrutture: 
 Sono stati integrati i Fondi per la sistemazione di varie strade comunali, per € 290.000, stornando a 
tal fine una quota di € 50.000 di Fondi destinati alla manutenzione ordinaria e straordinaria della viabilità.  
 
Rilevato che 
A pareggio di spesa, l'investimento si provvede mediante applicazione della quota libera di avanzo di 
Amministrazione 2020, nell'importo complessivo di € 200.000 destinati alla copertura del progetto, e lavori di 
sistemazione straordinaria di strade comunali diverse, per le quali è in corso la progettazione esecutiva.  
Vista 
La deliberazione relativa al rendiconto dell'esercizio 2020, acclarante il risultato di Amministrazione pari ad € 
3.911.000, formato da: 
 -   Fondi vincolati per € 380.000 
 -   Fondi accantonati al Fondo crediti di dubbia esigibilità per € 612.000 
 -   Fondi accantonati al Fondo contenzioso per € 1.040.000 
 -   Fondi per altri accantonamenti € 173.000 
 -   Fondi per finanziamento di spese in conto/capitale per € 79.000 
 -   Fondi non vincolati per € 1.625.777 - a cui si può fare riferimento - 
Visto 
L'articolo n. 187 disciplinante le modalità di utilizzo dell'avanzo di Amministrazione 
Dato atto che 
Non c'è rilievo di debiti fuori Bilancio 
Non sono state richieste anticipazioni di Tesoreria 
 
Si propone: 
Un riepilogo della presente variazione di Bilancio, così composta: 
 -  Avanzo di Amministrazione,  quote vincolate per € 37.242 relativi al Fondo Covid 
 - Avanzo di Amministrazione, quota destinata al TFR, che può essere liberata in quanto viene 
erogato il TFR ad una collega andata recentemente in pensione 
 -  Avanzo di Amministrazione, quota disponibile, per € 200.000  
 -  Maggiori entrate, per € 209.000 
 -  Minori entrate, per  € 219.000 
 ** Totale pari ad € 244.889,76 
 
 Riguardo le spese d'investimento abbiamo: 
 - Maggiori spese, per € 584.000 
 - Minori spese, per € 339.000  
 ** Totale pari ad € 244.889,76  
 
Si propone: Di votare la presente delibera.  Grazie.  
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PRESIDENTE:  Grazie signor Sindaco. Interventi? Prego Consigliere Fontana.  
 
CONSIGLIERE FONTANA STEFANO:  Buonasera a tutti. Alcune delucidazioni. Le cifre sono tante, e in una 
lettura istantanea si può fare fatica a capire il senso di alcuni importi. Ciò che a noi sembra essere degno di 
nota, su cui chiediamo chiarimenti, riguarda lo storno dei € 90.000 relativi alla progettazione del macro lotto, 
delle Cave, di proprietà ASUC. 
 Chiaramente sono soldi impegnati dal Comune in attesa della disponibilità, da parte delle ASUC, nel 
risarcire il Comune e poter andare avanti con la progettazione, però, se tale cifra viene stornata presumo che 
la progettazione sia ancora in alto mare. 
 Visto che le concessioni dei lotti, giacenti sulle proprietà ASUC, scadono tra circa un anno, chiedo se 
avete notizie circa la tempistica per l'appalto, la realizzazione della progettazione, per poi procedere con 
l'appalto inerente la gestione del nuovo macro lotto. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Assessore per la risposta.  
 
ASSESSORE GENNARI CLAUDIO: Buonasera. Le tempistiche sono legate all'ultimazione della strada del 
Castelet, che dovrebbe essere imminente tempo permettendo. Come annunciato l'altra volta, l'iter è 
terminato, sono stati eseguiti tutti i passaggi amministrativi, per cui, a breve verrà indicata la Ditta che 
effettuerà i lavori. Successivamente ci sarà il ragionamento sulle nuove assegnazioni. 
 A tal proposito c'è un dibattito aperto con le ASUC, difatti, ci incontreremo nei prossimi giorni per 
capire, innanzi tutto, i Piani di coltivazione. Compito di cui le ASUC non vorrebbero occuparsi, però, la Legge 
prevede che sia Il Comune a farlo, comunque, l'Ente proprietario. Se le ASUC, in quanto proprietari, possano 
occuparsene è un tema da approfondire.  
 Quando vengono emanati i Bandi di gara, il Piano di coltivazione deve essere già fatto in quanto fa 
parte del Piano del Bando di gara, e dovrà essere eseguito sicuramente prima. Nei prossimi giorni lo 
decideremo. Realisticamente, nelle prossime settimane, nei prossimi mesi, ci occuperemo della questione in 
modo approfondito, anche con gli Uffici provinciali. Onestamente faccio fatica a dare una tempistica precisa  
perché molte sono le incognite, le incertezze, però, stiamo lavorando su questo, per cui, confido che nei 
prossimi mesi riusciremo a chiudere.  
 
PRESIDENTE: Grazie Assessore. Altri interventi? Prego Consigliere Giovannini Ivan.  
 
CONSIGLIERE GIOVANNINI IVAN: Solo un chiarimento visto che nella riunione dei capigruppo avevo 
capito un'altra cosa, riguardo il compendio dell'ex Colonia G. Rea ci era stato detto che dovesse essere 
rifatto l'impianto di riscaldamento, invece, mi sembra che si sia parlato della pavimentazione esterna, solo 
per sapere se ho capito male io, e quale fosse esattamente l'intervento, anche se verrà pagato dalla 
Comunità di Valle.  
 
PRESIDENTE:  Prego Sindaco.  
 
SINDACO: L'intenzione non era sicuramente quella di mettere dei soldi anche perché, formalmente, non è di 
nostra proprietà, si tratta di un intervento di manutenzione straordinaria. Per motivi di decoro, e di 
accessibilità, era stata richiesta la sistemazione del piazzale, ancora in terra all'esterno delle Colonie. 
 La Comunità ha dato la propria disponibilità chiedendo, inizialmente, di realizzare a nostre spese 
l'intervento, dopo di che rendicontare la spesa, però, per un discorso di recupero IVA si è reso necessario far 
eseguire l'intervento direttamente da loro - che dovrà essere ancora realizzato - e gestito sempre da loro.  
 Riguardo il riscaldamento effettivamente ci sono ancora problemi su questo impianto, erano 
intervenuti i tecnici un anno fa, però, fa parte di una manutenzione che sta eseguendo ancora oggi la 
Comunità a proprie spese, quindi, non sono state esposte spese, fa parte della "garanzia" alla consegna. 
Purtroppo non funziona ancora come dovrebbe.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco per la risposta.  Ci sono altri interventi? Prego Consigliere Fontana.  
 
CONSIGLIERE FONTANA STEFANO:  Spulciando tra le cifre elencate dal Sindaco, vorrei sapere come mai, 
in relazione all'Intervento 3.3.D. siano stati stornati € 35.000, e  stornati ulteriori € 5.000 destinati alla 
manutenzione dei parchi e dei giardini. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Sindaco.  
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SINDACO: Si tratta della cifra spesa in termini di acquisto dei materiali per l'Intervento 3.3.D. non a livello di 
personale, ma di materiale. Erano cifre stanziate in via preventiva, quanto è stato effettivamente speso è 
stato rendicontato, quindi, aggiornata la cifra.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Altri interventi? Prego Consigliere Ivan Giovannini.  
 
CONSIGLIERE GIOVANNINI IVAN: In relazione al Bando emesso, per l'assunzione di un geometra come 
aiuto per l'espletamento delle pratiche urbanistiche, che è andato deserto, e vista la necessità di avere 
un'altra figura che possa dare una mano ai tecnici, vorrei conoscere la previsione dell'Amministrazione, se 
intende emanare un nuovo Bando, come intende procedere in tal senso.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Sindaco per la risposta.  
 
SINDACO: Lo vedremo successivamente nel D.U.P. però c'è, sicuramente, l'intenzione di assumere a tempo 
determinato un ulteriore aiuto tecnico, un geometra, perché ne abbiamo estremo bisogno visto il carico di 
lavoro derivante da una serie di elementi. Non nego che si stiano facendo dei ragionamenti, con il Comune 
di Bedollo, per capire come ottimizzare le risorse, ci sono possibilità di ulteriori assunzioni, anche in deroga 
ai vincoli sul personale, previsti in presenza di gestioni associate volontarie, cosa che in parte abbiamo. 
 In questi giorni stiamo verificando la possibilità di assumere un tecnico fisso in più in quanto 
potrebbe dare stabilità all'Ufficio tecnico stesso. Pensare in questi periodi ad un'assunzione a tempo 
determinato in una P.A. non è così accattivante come poteva esserlo tempo fa, vista la necessità di "mano 
d'opera" specializzata presente fuori, in questo momento, di corsa alla progettazione e realizzazione degli 
interventi.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Prego Consigliere Grisenti Bruno.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: In riferimento alla richiesta, avanzata dal collega Consigliere Fontana, 
circa lo storno di € 35.000, e di € 5.000, significa che abbiamo acquistato € 40.000 di materiale in meno, 
oppure, in più? Non ho ben capito...voce fuori microfono: in meno...in meno, presumo che in parte sia dovuto 
al periodo minore e, in parte, ad altre problematiche.  
 Per la mia sensibilità pensare che i € 35.000 fossero dovuti al discorso di non essere riusciti a 
coprire delle posizioni, su persone che avevano necessità, sarebbe stato più grave rispetto a togliere € 
35.000 di investimenti in materiale di consumo, sassi e cubetti, staccionate, benzina e quant'altro.  
 
SINDACO: Confermo la seconda ipotesi, nel senso che quest'anno, non per motivi di tempo visto che gli 
addetti al 3.3.D. lavoreranno fino al termine dell'anno, per cui, non c'è stata la decurtazione del periodo 
lavorativo, ed il Servizio svolto a favore delle persone, con fragilità più o meno grave, viene garantito. 
 La minore spesa in materiali è essenzialmente collegata al maggior Intervento 3.3.D. sullo sfalcio 
dell'erba, su cui è stato ampiamente impiegato visto l'anno particolarmente ricco di erba, al ritardo nell'avvio 
ed ai problemi avuti con la Ditta esecutrice dello sfalcio sulle strade.  
 Difatti, ad un certo punto la Ditta si è vista applicare una penale per la mancata esecuzione di alcuni 
sfalci, questo ha richiesto un maggior aiuto da parte dell'Intervento 3.3.D. quindi era più difficile realizzare 
staccionate, o altre lavorazioni. In questi ultimi mesi, nelle varie frazioni, hanno eseguito interventi di 
sistemazione anche diversi dalla gestione del verde, dei parchi e, di fatto, la spesa si è ridotta sull'acquisto 
dei materiali.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Prego Consigliere Fontana.  
 
CONSIGLIERE FONTANA STEFANO:  Per avere un chiarimento sui € 35.000, se sono tanti o pochi, qual 
era la spesa complessiva prevista per l'acquisto dei materiali? Per capire se i € 35.000 rappresentano il 10% 
o l'80%, per avere un'idea e contestualizzare la cifra. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Sindaco per la risposta. 
 
SINDACO: Verifico se ho la cifra è complessiva, se non la trovo adesso la comunicherò successivamente.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Prego Consigliere Grisenti.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Ringrazio il Sindaco, e l'Amministrazione, per essersi fatti carico di 
impiegare una parte delle minori spese, sostenute durante l'anno, per sistemare l'interno del Municipio, 
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qualcosa che da tempo si sapeva ed era doveroso mettere nelle condizioni, per chi lavora al suo interno, di 
operare in un ambiente degno e decoroso.  
 Pertanto ringraziamo per aver risposto positivamente alle sollecitazioni, avanzate da parte nostra, 
nella presentazione di un'Interrogazione. Ciò che, invece, non mi sembra sia stato preso in considerazione 
sono le varie indicazioni, date dalla minoranza, sulle possibili opere, o interventi, che si sarebbero potuti 
effettuare. Se non ho capito male, da quanto ci è stato riferito dai capigruppo, nell'importo inerente i lavori di 
sistemazione delle strade comunali credo non sia presente nemmeno un intervento di quanto indicato dalla 
minoranza, ovviamente spero di essere smentito.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Per la risposta passo la parola al Sindaco.  
 
SINDACO: Le necessità, le richieste, sono state tante in termini di sistemazione delle strade, purtroppo 
abbiamo dovuto mettere davanti l'urgenza in quanto ci sono alcune strade non sicure per l'accesso alle 
abitazioni, alle attività economiche, e quant'altro. 
 I costi in questo momento, ma in generale, sono piuttosto alti, quindi, non avremmo potuto 
permetterci di non affrontare le urgenze. Pertanto ci siamo dati una lista delle priorità, e l'abbiamo seguita in 
modo sereno, indipendente e più trasparente possibile.  
 
PRESIDENTE: Grazie Sindaco. Prego Consigliere Grisenti.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Logicamente si cerca di intervenire dove c'è la reale necessità, credo 
che ormai l'Amministrazione, gli Amministratori, siano consapevoli del fatto che non si riesca a coprire 
nemmeno la metà delle richieste del cittadino.  
 Sono tutte richieste legittime, quindi, mi fa piacere sentire il Sindaco che, dopo un anno di impegno, 
è già "padrone" di questa limitatezza di disponibilità che, necessariamente, impone una presa di decisioni 
con coscienza e consapevolezza, per cui, va bene così. Le esigenze che a noi sembravano degne di nota, in 
realtà, non sono tali, quindi, ci sono emergenze peggiori a cui speriamo di riuscire a mettervi mano 
nell'immediato.  
 L'Assessore Gennari apprezza i miei "stimoli" visto che ha una forma mentis normativa, quindi, mi 
capisce. Mi preme sottolineare, ancora una volta, se avete verificato  bene la sistemazione della strada che 
sale al  Mas Bar perché, se non erro, c'è una convenzione che obbliga gli esercenti alla realizzazione della 
viabilità per l'accesso a quelle proprietà.  
 Il compendio immobiliare è legato alla realizzazione di una viabilità più a Valle, quindi,  non vorrei si 
dovessero spendete migliaia di euro su un qualcosa che, da qui a chissà quando, lo stesso esercente 
avrebbe dovuto sincerarsi di tale realizzazione, motivo per cui quella "emergenza" era rimasta in sospeso 
fino a questo documento. Non so se ci siano stati ulteriori sviluppi, per cui, quella disponibilità immobiliare 
non ha più la capacità e la forza di fare un progetto di respiro, come presentato ai tempi, quindi, è necessario 
andare in soccorso di tale esigenza. Se non fosse così dovremmo fare attenzione, altrimenti, stiamo usando 
soldi pubblici in un modo non perfettamente lineare. Grazie.  
 
PRESIDENTE:   Grazie Consigliere, anche per la preziosa segnalazione. Prego Sindaco.  
 
SINDACO: Ringrazio per la segnalazione. Quella strada in convenzione era chiaramente prevista, anche la 
regimazione del torrente che corre tra il Mas Bar e il campeggio vicino, con la contestuale realizzazione di un 
intervento immobiliare a monte del Mas Bar stesso.  E' un'ipotesi molto remota, i legittimi proprietari di 
quel terreno fabbricabile non hanno intenzione di procedere alla realizzazione dell'intervento, per motivi 
legati a ristrettezze economiche, anche perché si tratta di un intervento molto impegnativo sia nella parte 
superiore, e nella parte di sistemazione era non irrilevante.  
 La scelta era di lasciare un'attività economica, e l'abitazione ivi presente, senza una strada di 
accesso, oppure, intervenire anche con l'aiuto della Provincia, la quale ci ha garantito un intervento di 
sostegno economico perché, formalmente, quel tratto di strada era di proprietà della stessa, però, è una 
strada di valenza comunale ed è sempre stata trattata come tale, tant'è che lo sgombero neve, ad esempio, 
è stato sempre gestito dal Comune. 
 In questo momento il rischio è evidente, il muro sta lentamente collassando, quindi, occorre decidere 
se andare avanti con il rischio che collassi, piuttosto che chiudere la strada evitando che la gente salga, 
procurando un danno ancor più rilevante all'attività economica, o intervenire chiedendo il soccorso da parte 
della Provincia. 
 Noi abbiamo scelto quest'ultima opzione confidando di utilizzare al meglio il denaro pubblico che va 
trattato, giustamente, sempre con la coscienza e la diligenza del "buon padre di famiglia". Grazie.  
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PRESIDENTE:  Grazie Sindaco per la risposta. Prego Consigliere Fedel Damiano.  
 
CONSIGLIERE FEDEL DAMIANO: Grazie. Un chiarimento su alcuni argomenti, in parte già toccati dal 
Sindaco. In particolare sulla voce di variazione inerente la sistemazione delle strade comunali, una voce 
importante nella variazione che andiamo a votare. Chiedo un maggior dettaglio sugli interventi previsti al 
riguardo. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Sindaco.  
 
SINDACO: Oltre la strada del Mas Bar c'è via del Massalon a Miola, una strada comunale che, oltre 
l'asfaltatura, ha problemi di regimazione delle acque. Ci sono problemi sulla Statale di collegamento tra Canè 
e Fiorè, problematiche di acqua, di pericolosità con il gelo.  Abbiamo la messa in sicurezza degli 
attraversamenti stradali, al riguardo non riusciremo a fare tantissimo, soprattutto sulle vie a più alta 
percorrenza come via Cesare Battisti a Baselga con attraversamenti illuminati, piuttosto che all'interno delle 
frazioni con la realizzazione di dossi sopraelevati per il rallentamento del traffico.  
 Mi viene in mente Ricaldo, Sternigo, dove ci sono strade particolarmente strette che invitano a 
tenere una velocità sicuramente non in linea con la sicurezza stradale. Abbiamo la sistemazione di una 
strada di accesso ad un'abitazione in località Canè, tra Canè e Faida, la strada vecchia. Gli interventi sono 
questi, sto verificando ma questo è.  
 In sostanza è stata fatta una stima iniziale dei vari interventi, valutata dal progettista in modo 
dettagliato, e queste sono le cifre ritenute congrue. Speriamo di risparmiare sulla spesa complessiva nel 
caso di realizzare più attraversamenti sicuri poiché, per motivi di velocità, incarichi e quant'altro, è stato 
individuato un progettista unico per tali interventi, che ha provveduto alla prima redazione di un progetto 
preliminare che ha permesso di quantificare al meglio la spesa complessiva.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Altri interventi? Prego Consigliere Grisenti.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Per dichiarazione di voto di astensione perché abbiamo delle "carenze" 
di gestione amministrativa, viste le molte voci che vanno in riduzione, quindi, mi sarei aspettato di 
raggiungere altri obiettivi. Senza nulla togliere ad altre emergenze, mi sarebbe piaciuto quantomeno vedere - 
visto che si stanno utilizzando altre risorse - chiudere definitivamente la messa in sicurezza tra il Cadrobbi e 
il Municipio. 
 Luogo dove abbiamo i Vigili del fuoco, il futuro Centro dove convergono anziani, persone in difficoltà, 
per la salute, e le scuole, con quel marciapiede che, a mio avviso, deve essere allargato e messo in 
sicurezza per garantire la chiusura, dando fruizione a quegli spazi.  
 Confido che si riesca ad andare in questa direzione, però, al momento il mio voto è di astensione. 
Non è negativo perché capisco che il periodo non è stato certamente semplice, e l'Amministrazione ha 
dovuto far fronte a delle evidenti difficoltà esterne. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Non vedo altri interventi, quindi, passiamo alla votazione del punto n. 2: 
"Variazione n. 7 al Bilancio di previsione finanziario 2021/2023, e al D.U.P. 2021/2023"  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, consegue il 
seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 13  
Favorevoli  n.  9 
Astenuti   n.  4 (Conss. Fontana Stefano, Grisenti Bruno, Fedel Damiano, 
  Giovannini Ivan) 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Votazione per l’immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, consegue il 
seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 13  
Favorevoli  n.  9 
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Astenuti   n.  4 (Conss. Fontana Stefano, Grisenti Bruno, Fedel Damiano, 
  Giovannini Ivan) 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
  
Punto n. 3 all'ordine del giorno: "Approvazione Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 
2022/2024." 
 
 La parola al Sindaco per l'illustrazione.  
 
SINDACO: Grazie Presidente. Ringrazio Pierluigi per il lavoro straordinario di assistente e consulente 
tecnologico... Grazie.  
 Documento Unico di Programmazione anni 2022/2024. Documento che da qualcuno viene definito il 
"libro dei sogni" in realtà è il Documento che prevede tutte le opere, che l'Amministrazione avrebbe 
intenzione di effettuare nel prossimo triennio, reperendo le dovute risorse.   
 Riguardo gli obiettivi si confermano quelli del precedente Documento di Programmazione, sull'analisi 
del contesto dal punto di vista del PIL abbiamo osservato una caduta drammatica nell'anno 2020: da un +5% 
ad un -7% prendendo come riferimento i dati minimi e massimi.  
 Quest'anno c'è stata, fortunatamente, una buona ripresa, però, la prospettiva per i prossimi anni non 
è sicuramente rosea, comunque, si riporterà sui valori degli anni precedenti,  salvo altre possibili tragedie. 
 Il Quadro finanziario 2022/2024 vede una forte incertezza sulla disponibilità di risorse messe a 
disposizione da parte della Provincia, dagli Enti sovraordinati. Il D.U.P. deve fare riferimento, unicamente, 
alle risorse effettivamente disponibili, certe.  
 In questi giorni non sono ancora state formalizzate, però, è stata confermata per l'anno 2022 la 
disponibilità della quota del Fondo Investimenti Minori, quindi, una buona notizia. All'atto della redazione del 
presente Documento non era, e non è, ancora formalmente nota tale disponibilità, quindi, dobbiamo far 
conto sulle risorse effettive e ad oggi disponibili. 
 In riferimento alle previsioni di spesa corrente sono state assunte guardando le spese consolidate, 
soprattutto nell'anno 2021, e prendendo con le pinze quanto avvenuto nel 2020 causa pandemia. Le risorse 
ordinarie sono state destinate al mantenimento delle spese correnti.  
 Abbiamo stimato l'impiego, in parte ordinaria, dell'intero gettito dei permessi di costruzione. 
Quest'anno, grazie all'attività dell'Ufficio tecnico, con le tante sanatorie presentate, c'è stato un aumento, 
quindi, sarà disponibile un maggior importo relativo agli oneri pagati per l'attività di sanatoria degli edifici 
soggetti, successivamente, all'accesso alle agevolazioni statali.  
 Al successivo aggiornamento del D.U.P. verranno, puntualmente, definite le politiche fiscali per 
l'anno 2022. In questo Documento abbiamo previsto, in via precauzionale, un ulteriore aggiustamento 
dell'Imposta IMIS che sarà, verosimilmente evitato una volta formalizzate le disponibilità economiche, 
soprattutto, del F.I.M. riconosciuto dalla Provincia.  
 
 Passando rapidamente all'analisi dei vari obiettivi, delle strategie previste, abbiamo: 
 
** Missione 1, Efficientamento dei Servizi amministrativi: 
 - Collaborazione con il Comune di Bedollo su tematiche comuni, si è già parlato dell'Ufficio tecnico.  
 -  Il processo di fusione di STET ed AMNU, ormai agli sgoccioli. E' stato definito quanto necessario. 
 -  Collaborazione con i Comuni del porfido, con la Provincia, per il discorso gestione associata, 
accennato in precedenza.  
 -  Garantire il corretto funzionamento degli organi istituzionali. 
 -  Controllo delle presenze del personale. 
 -  Investimento sulle apparecchiature informatiche degli Uffici comunali che, spesso, si trovavano 
con macchine obsolete, impiegando molto tempo ad avviarsi.  
 -   Altre ? di sicurezza sui luoghi di lavoro.  
 -  Gestione della privacy.  
 -  Incarichi patrocinio legale. In questo momento cosa abbastanza remota.  
 - Garantire l'attuale gestione del Servizio tecnico, anche in relazione alla gestione delle opere di 
edilizia pubblica, privata e Cave.  
 -  Diagnosi energetica degli edifici, che devono essere realizzate. 
 - Manutenzione straordinaria degli edifici comunali. In riferimento a quanto si è detto in precedenza, 
è stata prevista la riqualificazione della parte bassa dell'edificio dei Poliambulatori che, nel progetto originario 
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non era stata considerata.  
 Pertanto è stata prevista la realizzazione della sistemazione di tutta la parte del piano semi-interrato, 
che oggi ospita il cantiere comunale, esclusa e non prevista nel progetto di sistemazione dei Poliambulatori.  
 -  Investire sul modello di amministrazione trasparente. Assolvere agli adempimenti di pubblicità, 
trasparenza e diffusione informazioni. 
 -  Monitorare e aggiornare il Piano di prevenzione e corruzione, visto recentemente.  
 -  Aggiornamento del Piano di razionalizzazione delle Aziende partecipate. 
 -  Riorganizzazione del Corpo intercomunale di Polizia locale. 
 In data 02 novembre abbiamo avuto l'insediamento del nuovo Comandante, recentemente abbiamo 
avuto un incontro, andato bene, nel senso che sembra una persona con esperienze, che possono essere 
applicate anche al nostro territorio, ci auguriamo che questa collaborazione possa essere portata avanti in 
modo efficiente. Su nostra richiesta si è subito mosso sul discorso di video-sorveglianza, al riguardo entro il 
10 dicembre verrà presentata la domanda per l'assegnazione dei contributi. Anche qui c'è stata una 
collaborazione diretta da parte del Comandante, e del Corpo intercomunale.  
 Al Comandante abbiamo riferito direttamente, e ci siamo presi il rischio o l'onere di andare avanti con 
la convenzione associata dell'Alta Valsugana, a condizione di verificarne l'operato entro il prossimo anno. 
Abbiamo la speranza che il tutto possa andare avanti bene, in caso contrario nel mese di ottobre, entro il 
quale si dà l'eventuale disdetta alla partecipazione, non è assolutamente scontato.   
 -  Attività di sensibilizzazione, informazione e formazione sulla sicurezza stradale urbana.  
 Attività a cui teniamo in modo particolare. La nuova Dirigenza scolastica, fino a questo momento, ha 
dato la propria disponibilità a tutte le attività proposte, con un insegnante che si occupa, nello specifico, 
dell'organizzazione dei corsi.  
 Gli Istituti scolastici sono stati messi in contatto con i Carabinieri ed i Vigili. Nella seconda parte 
dell'anno scolastico partiranno gli incontri, all'interno delle scuole, su varie tematiche ambientali, di sicurezza 
sia stradale che urbana, anche per prevenire i fenomeni di degrado e vandalismo, a cui abbiamo assistito 
negli ultimi mesi, realizzati spesso da giovanissimi.  
 - Riconoscimento della scuola come ambiente cruciale per la crescita della nostra società. Interventi 
sull'edilizia scolastica. 
 Parecchie criticità sono state riviste, programmate e in parte già realizzati i vari adeguamenti. Ad 
esempio, presso l'asilo di Baselga c'era la necessità di realizzare un'ulteriore sala per l'andamento delle 
iscrizioni che, fortunatamente, è aumentato. A tal proposito è stata riadattata un'aula al piano terra, riportata 
a palestra, e ripristinata la disponibilità di aule per l'asilo stesso.  
 - Valorizzazione della colonia di Rizzolaga.  
 Stiamo dialogando con la Provincia per collocare una serie di attività complementari, chiaramente si 
tratta di un obiettivo abbastanza ambizioso, a lungo termine. C'è un interessamento, da parte della Forestale 
provinciale, per un intervento di riqualificazione, e se ne sta parlando.  
 - Favorire l'associazionismo, la collaborazione e la rete con l'Istituzione per promuovere attività 
culturali, per la valorizzazione delle espressioni artistiche locali.   -  Interesse turistico e ricreativo.  In 
questo ultimo periodo stiamo collaborando con l'ASUC di Baselga, e la Cooperativa CASA, per il rilancio del 
Bedol Pian che, a seguito dell'intervento da parte del Servizio Foreste sulla ricostruzione post Vaia, ha avuto 
una trasformazione dell'ambiente molto favorevole.  
 Occorre eseguire tutto quanto c'era prima dell'ex foresta di Bedol Pian, quindi, la riqualificazione 
della capannina, la definizione dell'utilizzo del campo da calcio, recentemente riconsegnato dalla 
Associazione Calcio Pinè alla ASUC di Baselga, per cui, l'ASUC avrebbe in carico anche la gestione di un 
campo da calcio, con tutto ciò che ne consegue.  
 Pertanto, si è costituita la collaborazione con la Cooperativa CASA, che trasferirà una parte delle 
proprie attività, soprattutto giovanili, estive, al Bedol Pian, gestendo anche il campo da calcio, collaborando 
alla riqualificazione e gestione della ristorazione.  
 Si tratta di un intervento a valenza sociale, di inserimento lavorativo, quindi, abbiamo ritenuto 
opportuno collaborare, in questi termini, per investire sui giovani e sul sociale in modo concreto.  
 
** Missione 6, Attività sportive: 
 - Promozione pratica sportiva, attraverso le Associazioni locali. 
 In questo momento tutte le Associazioni stanno svolgendo la propria attività in palestra, nonostante 
le restrizioni e vari obblighi. E' in corso la redazione del progetto esecutivo, che dovrà essere approvato 
entro dicembre, relativo al recupero dello spazio ex piscina, sotto le scuole medie.  
 Un'esperienza poco decorosa in termini di buona gestione, nel senso che era stata trasformata in un 
deposito di attrezzature obsolete, l'intento è di recuperarla creando una palestra da dedicare alle attività 
sportive.  
 - Favorire la crescita sana dei giovani, e la vita personale dei cittadini, attraverso il P.G.Z. che sta 
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seguendo il collega Corradini.  
 -  Baselga di Pinè, Olimpiadi 2026.  
 E' stato costituito il gruppo di progettazione misto per il preliminare, abbiamo già accennato che c'è 
stato un interessamento, da parte di raggruppamenti esterni, per la presentazione di partenariati, e 
realizzazione delle opere necessarie. 
 In ogni caso è in corso di redazione un progetto preliminare, che stiamo discutendo da tempo con la 
Provincia; la partita non è né scontata, né semplice, sta richiedendo moltissimo tempo a tutti, però, è una 
partita che non siamo disposti assolutamente a perdere, nonostante le tante insidie e difficoltà che questo 
comporta.  
 La discussione più importante è, chiaramente, riferita ai tempi e realizzazione delle opere 
necessarie, sia per l'adeguamento dell'esistente, che sappiamo avere criticità molto rilevanti, sia per la 
realizzazione delle infrastrutture necessarie all'effettuazione delle gare.  
 
** Turismo:  
 - Purtroppo manca il collega vice Sindaco Piero Morelli, che sta seguendo questo settore. Ieri ed 
oggi ci sono stati incontri con gli operatori economici, e con gli Assessori provinciali, per il nuovo processo di 
gestione dell'attività turistica sul nostro Altopiano.  
 Gli operatori stanno collaborando con la neo costituita Pro Loco - di qualche mese fa - per cercare di 
arrivare ad una gestione ottimale del nostro turismo, con tutte le attività integrate successivamente, e con  
un pensiero particolare al ripristino del Museo di Valle, piuttosto che quanto si sta facendo in termini di 
realizzazione dei presepi che, anche se in forma ridotta, verrà organizzata quest'inverno. 
 Proprio in questi giorni siamo in definizione del programma, da parte di CoPinè  e La Grenz di Miola, 
che ringraziamo per la voglia di fare, anche in un momento in cui sarebbe più facile stare chiusi in casa, e 
aspettare che nel tempo passi questa pandemia che ci sta condizionando in modo pesante.  
 
** Missione 8, Gestione delle varianti al P.R.G.: 
 - Il P.R.G. è stato inviato, come già detto stiamo pressando i Servizi provinciali perché l'approvazione 
definitiva avvenga entro questo mese, prima di Natale. E' una necessità che, sicuramente, sentiamo tutti: gli 
operatori economici e chi deve costruire, ristrutturare. Sia nel piccolo che nel grande è, chiaramente, un 
intervento prioritario.  
 Finora l'attività è stata portata avanti, in grandissima parte, dal nostro Assessore Gabriele 
Dallapiccola che, di fatto, ci ha lasciato in buone mani, anche dall'ospedale sta collaborando nel portare 
avanti l'attività.  
 - La settimana scorsa è stato presentato, alla Provincia, il progetto di recupero di qualità urbana per 
corso Roma. Era stato concesso un contributo, già richiesto dalla precedente Amministrazione, per la 
riqualificazione del corso. I lavori della piazza, e della parte verso il lago, hanno reso abbondante lo 
stanziamento previsto per il solo corso Roma. 
 Pertanto, in collaborazione con i Servizi provinciali, abbiamo convenuto di presentare a breve - dove 
abbiamo la rassicurazione che verrà accettata - l'estensione dell'intervento anche su via Piana per 
completare la riqualificazione del centro di Baselga.  Sono soldi destinati, nello specifico, a corso Roma, 
quindi, il fatto di estenderlo a via Piana è stata una forzatura che ci siamo sentiti di fare sulla Provincia 
acquisendo, di fatto, un parere favorevole.  
 - Recupero aree, edifici degradati.  
 Due interventi importanti: uno per l'ex area Baldessari a Miola, ed uno per le ex scuole elementari di 
Montagnaga. Un terreno con qualche rovina a Miola, visto che c'era stato ben poco degli edifici che 
dovevano essere ristrutturati, entrambi in posizioni strategiche perché, sia l'uno che l'altro, si trovano 
esattamente al centro del paese. 
 La situazione è bloccata da vent'anni, stiamo colloquiando con ITEA per cercare di individuare le 
soluzioni più idonee per la cittadinanza, ne abbiamo parlato anche in occasione degli incontri avuti con le 
frazioni. L'intenzione è di portare avanti i due interventi, a beneficio di tutti, e a fronte di impegni che ITEA, 
nella fattispecie, si era presa in modo formale con il nostro Comune.  
 
** Missione 3?, Valorizzazione del territorio: 
 - Come già anticipato, pensiamo alla capannina, quindi, favorire un turismo adatto alle famiglie, per 
l'interesse collettivo. Anche la gestione della capannina guarda in questa direzione, quindi, creare un  luogo 
adatto ad un turismo soft, qualcosa di integrato con l'ambiente, cercando di migliorare sempre di più il 
contesto ambientale in cui stiamo vivendo. 
 Voglio ricordare, al riguardo, l'importante azione che si impegna a sostenere il Comitato ecologico di 
Sternigo - abbiamo qui Sandro che partecipa sempre puntualmente ai Consigli - piuttosto che ad altre 
attività. Recentemente abbiamo ricevuto un contributo per la riqualificazione del dosso sopra il lago di 
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Serraia, per il quale è stato presentato in Provincia un progetto definitivo di riqualificazione. 
 E' stato riconosciuto sulla base della domanda di contributi, fatta da parte della nostra 
Amministrazione nel mese di giugno, ed è stato concesso il contributo. L'indicazione è di recuperare una 
parte del panorama del nostro Altopiano, forse la più fotografata, il dosso sopra il lago emerso in modo 
particolarmente evidente dopo Vaia, quindi, avere quel contributo ci permetterà di effettuare un altro gradino 
verso un ambiente più sostenibile, più apprezzabile, in primis per noi e per chi visita il nostro territorio.  
 - Un livello qualitativo e quantitativo delle reti di Servizio.  
 Oltre il mantenimento della gestione attuale con STET, che confluirà in AMAMBIENTE, stiamo 
predisponendo la richiesta di un contributo straordinario, alla Provincia, sul Fondo di Riserva, per un 
intervento importante di qualificazione del nostro acquedotto, con interventi che riguardano, essenzialmente, 
le condotte generali di approvvigionamento.  
 - Cura dell'ambiente mediante la riduzione dei rifiuti. 
 Come già detto, in stretta collaborazione con AMNU S.p.A. che, a breve, diventerà AMAMBIENTE, 
l'attivazione di iniziative Plastic free, e la revisione dei contratti di gestione, compreso il discorso pulizia delle 
piazzole di raccolta rifiuti.  
 
** Missione 10, Efficienza e sicurezza rete stradale: 
 - Tanti sono gli interventi di messa in sicurezza, si è parlato del marciapiede dai Cadrobbi al 
Municipio, in realtà abbiamo due marciapiedi che stanno aspettando da anni, ovvero: il marciapiede di 
Campolongo, per il quale la Provincia ci ha finalmente passato la delega per provvedere alla progettazione e 
realizzazione del primo lotto. Il marciapiede di Tressilla, già progettato, che necessita di un intervento 
urgente.  
 - Pensiline autobus. Anche queste sono in cattivo stato, quindi, necessitano di urgenti interventi.  
 - Lavori di somma urgenza di Prestalla. Sono stati finanziati, e sono in corso di affidamento.  
 - Rallentatori. Come si  è detto,  i dossi rallentatori, la funzionalità dell'impianto semaforico, sono in 
corso di realizzazione.  
 - Passaggi pedonali illuminati e segnalati. Fanno parte di quei progetti accennati in precedenza.  
 - Una serie di interventi sulle strade, di potenziamento, collegati all'evento olimpico, su cui ci 
auguriamo che, anche in relazione alla realizzazione delle infrastrutture olimpiche, ci siano riconosciute.  
 Uno degli elementi su cui stiamo spingendo, anche fuori dal nostro territorio, è la realizzazione del 
collegamento ciclo-pedonale verso la Val di Fiemme che darebbe, sicuramente,  uno sbocco importante per 
il turismo. Oltre i progetti, che stiamo portando avanti con il Servizio Ripristino e Valorizzazione ambientale, 
anche i collegamenti extra-comunali possono darci quella visibilità non solo nazionale, ma internazionale, 
soprattutto per il turismo tedesco, che possono portarci e fare la differenza.  
 
** Missione 8?, Mantenimento ed efficienza del sistema di Protezione Civile: 
 -  In collaborazione con i Vigili del fuoco stiamo predisponendo, in questi giorni, l'acquisto di nuovi 
portoni della Caserma "vecchia". Abbiamo dei portoni che stentano ad aprirsi, comunemente utilizzati per 
l'accesso e l'uscita dei mezzi, quindi, assolutamente importanti.  
 Nel prossimo anno è previsto l'intervento per la sistemazione del piano interrato, oltre la 
realizzazione delle recinzioni, per completare l'intervento che, recentemente, ha visto la chiusura dei lavori di 
ammodernamento della Caserma stessa. Il discorso del piazzale per l'elicottero è collegato, purtroppo, al 
P.R.G. su cui sono state richieste, nello specifico, delle integrazioni sulle fasce di rispetto. Già programmato.    
 
** Missione 12?; Diritti sociali, politiche sociali e famiglia: 
 - Tutti i giorni abbiamo a che fare con problemi di difficoltà sociali, a vari livelli, dai ragazzi, con 
l'abbandono scolastico prematuro, fino agli adulti con difficoltà lavorative, o varie problematiche. Stiamo 
collaborando in modo stretto con l'Agenzia del Lavoro, la Comunità di Valle e gli Assistenti sociali per cercare 
di stare più vicini possibile ai nostri concittadini che hanno maggiori difficoltà.  
 - Promuovere il ruolo sociale degli anziani.  
 Sostegno all'attività della Cooperativa CASA, sia per la parte degli anziani, per l'importantissimo 
lavoro che la Cooperativa stessa sta eseguendo, sia  per l'ex Intervento 19, quindi Intervento 3.3.D. con il 
sostegno ai lavori socialmente utili.  
 Attività dell'Università della terza età, la convenzione "Nonni Vigile", rinnovata con CASA, oltre altre 
iniziative estese, recentemente, da CASA stessa, anche ai giovani, in questa esperienza di vicinanza tra 
ragazzi e anziani per una crescita reciproca.  
 - Attivare iniziative per l'accoglienza e integrazione di soggetti a rischio esclusione sociale. 
 Incontri, scambi, corsi e proposte. Stiamo organizzando incontri di vario tipo, anche in prospettiva del 
prossimo anno, di apertura della nuova biblioteca.  
 - Realizzare il nuovo Poliambulatorio. 
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 Le opere interne sono concluse, mancavano purtroppo gli stanziamenti per gli arredi, abbiamo 
incontrato al riguardo l'Azienda Sanitaria, stiamo verificando come procedere al completamento degli arredi 
stessi.  
 - Garantire l'attività di manutenzione ordinaria e straordinaria, decoro degli spazi cimiteriali.  
 Un grazie ai giovani addetti alla nostra zona, per essere molto attenti per motivi lavorativi, ma anche 
per il decoro generale delle aree. Sono stati promotori di piccoli interventi di sistemazione che, in certi 
momenti, sono piccoli ma molto apprezzati da chi, purtroppo, soffre in quei frangenti di notevoli difficoltà.  
 
** Missione ?, Sviluppo socio-economico del territorio. 
 - Promuovere iniziative per la crescita dei settori economici dell'Altopiano, coinvolgendo le attività 
locali, e supportando l'apertura e lo sviluppo presso le sedi preposte.  
 Pensiamo allo sviluppo delle piccole attività artigianali, che si stanno insediando nell'area artigianale 
di Tressilla, piuttosto che l'impiego e la valorizzazione dei prodotti tipici  locali, quali il mercato contadino, 
piuttosto che il sostegno all'attività della Pro Loco in termini di commercializzazione dei prodotti locali, e 
l'integrazione con la A.P.T.   
 
** Missione 9?, Agricoltura, Politiche agroalimentari e  Pesca: 
 - Mantenimento dei sistemi silvo-pastorali recuperando, e riconvertendo la coltura delle aree colpite 
da Vaia. Molti sono gli interventi da parte di ASUC, Associazioni e Comune, assolutamente fondamentali per 
il mantenimento perché, oltre la sistemazione, il sostegno alle attività del pascolo che, anche da un punto di 
vista economico, magari in alcuni casi marginale, ci aiutano a manutentare in modo compatibile e sostenibile 
il nostro ambiente.  
 
** Missione?, Mantenimento delle fonti di energia rinnovabili: 
 - In questo periodo è stato installato l'impianto solare fotovoltaico da 20 Chilowatt sulla scuola media 
di Baselga, che darà sicuramente una mano importante alla spesa corrente del nostro Altopiano. Ricordiamo 
che non avevamo nemmeno un metro quadro di pannelli solari su tutto l'Altopiano. 
 - Ripristino, attualmente in corso, al riguardo della Centralina del Mattio si è tenuto ieri un incontro. 
Centralina che ha grossi problemi di manutenzione, quindi, attualmente non è funzionante.  
 - Riqualificare dal punto di vista energetico, e statico, l'ex scuola di Vigo. Stiamo collaborando e, 
tramite la Comunità di Valle, provvedendo al reperimento di finanziamenti per poter intervenire.  
 - Riqualificare dal punto di vista energetico lo stadio del ghiaccio, oggetto di quell'intervento avviato 
in relazione all'evento olimpico, di fatto già finanziato.  
 
 Ometterei ulteriori numeri. Riguardo la gestione del personale, nell'anno 2022 sono previste due 
cessazioni: un cuoco specializzato ed un operaio qualificato. Nel 2023 un collaboratore tecnico, e nel 2024 
un coadiutore amministrativo ed un operaio qualificato. Pertanto è previsto il completamento, e la copertura 
di tali posizioni, oltre l'integrazione di un tecnico per l'Ufficio tecnico.  
 Ho terminato. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Interventi? Prego Consigliere Ivan Giovannini.  
 
CONSIGLIERE GIOVANNINI IVAN: Alcune delucidazioni in relazione... problemi di audio... al team di 
progettazione preliminare sullo stadio del ghiaccio. Dagli organi di stampa, e parlando nella riunione dei 
capigruppo, è stato ipotizzato un primo team riguardo la manutenzione straordinaria dell'esistente, della 
piastra già presente, con al suo interno personale del Comune, quindi, immagino l'ipotesi di una 
progettazione interna, con l'aiuto dell'ing. Svaldi. 
 Inoltre, vorrei sapere se esiste già un'ipotesi di team riguardo la realizzazione della nuova struttura e 
come, eventualmente, i due interventi andranno ad incastrarsi, ovvero, se è ipotizzabile in primis 
l'esecuzione della manutenzione straordinaria dell'esistente, ed alla sua ultimazione, o contestualmente, la 
realizzazione della nuova opera. 
 Come questo andrà ad incastrarsi perché mi sembra di aver capito che si voleva, comunque, tenere 
aperta la piastra piccola anche durante l'esecuzione dei nuovi lavori, inerenti l'eventuale realizzazione dello 
stadio.  
 Come ultima domanda, vorrei capire - soprattutto per un aspetto che mi è abbastanza caro - se 
l'Amministrazione ha già un'idea su come gestire il discorso parcheggi, nel momento in cui avverrà la 
realizzazione della nuova opera. Se ci sia, quantomeno, un'idea di delocalizzazione con bus navetta, o 
quant'altro, oppure, la realizzazione di parcheggi in loco, se c'è uno standard minimo che preveda 
l'occupazione di quasi mezza Piana, o l'eventuale vasca bianca, ma lo dubito per fare un interrato, anche 
perché  non dimentichiamo che i tempi sono molto stretti. 
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PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Sindaco.  
 
SINDACO: Grazie Consigliere per gli stimoli. La gestione di progettazione delle opere è molto complessa, si 
troverà a gestire il gruppo di progettazione costituito, con € 15.500.000 di opere, dove lo scopo principale è 
cercare di dare una strada all'intervento, che non è esclusivamente riferito al palazzetto piccolo, ma prevede 
come oggetto la riqualificazione della Centrale termo-frigorifera, l'intera piastra dell'Anello per i 400 metri, e 
la piastra 30x60. Per cui tutte e tre le opere, e riqualificare il palazzetto. 
 In sostanza realizzare tutte le opere, che sarebbero necessarie se le Olimpiadi si potessero 
effettuare all'aperto, cosa che è stata verificata con gli organismi internazionali e  non è possibile, però, 
l'oggetto di questo progetto è proprio la progettazione preliminare, quindi, la realizzazione di una strada per 
arrivare alla progettazione di tutte le opere.  Interessano anche la piastra dei 400 metri e, chiaramente, la 
parte impiantistica che è molto importante, per questi motivi era necessario ed opportuno coinvolgere dei 
professionisti esterni.  
 Si era già fatto presente, confermato in questi giorni, l'interesse da parte di cordate private nel 
presentare l'ipotesi di partenariato che, in linea teorica, dovrebbero arrivare in tempi relativamente contenuti. 
Evidentemente questo si sovrapporrebbe all'intervento progettato.  
 Tuttavia, l'intervento è stato progettato non a livello preliminare, ma di ipotesi, sia per la parte 
scoperta, che di copertura alternativa rispetto l'ipotesi scoperta, finanziata. Pertanto, già il progetto 
preliminare prevede anche le soluzioni per la copertura della pista grande, e ne stiamo parlando con la 
Provincia proprio in questi giorni. Per quanto riguarda le fasi successive, evidentemente non possiamo 
andare avanti con una progettazione mista,  tra il soggetto pubblico e progettisti esterni, ma occorrerà indire 
una gara di progettazione, se è confermata questa strada, ovvero, effettuare un appalto integrato con la 
progettazione esecutiva contemporanea.  
 Sul discorso della piastra 30x60 l'altro giorno siamo andati nel Consiglio di Amministrazione di ICE 
RINK, il palazzetto piccolo è strategico per l'attività sportiva perché chiudere l'attività per una stagione 
sportiva sarebbe estremamente penalizzante, e comporterebbe rischi, non dico di chiusura, di alcune 
Società, ma vista la notevole carenza di ore/ghiaccio, rilevata nella Provincia, togliere completamente 
l'utilizzo della piastra 30x60 sarebbe molto gravoso. 
 Pertanto, l'intento è di arrivare e sganciare la parte di progettazione, della sistemazione della piastra 
interna, e anticipare i lavori alla fine di questa stagione invernale. Visto che quella piastra funziona quasi 
tutto l'anno, a parte i mesi tra marzo e aprile, cercare di contenere l'intervento, all'interno del piccolo 
palazzetto, tra marzo e luglio 2022/2023. Questo è l'intento, mantenendo il funzionamento durante l'inverno, 
salvaguardando la stagione invernale.  
 In riferimento ai parcheggi, ragionando in termini di ospitalità, è evidente che il pubblico atteso di 
4000 persone, a cui si accennava, risulta ripartito non solo sul nostro territorio, ma anche sui Comuni vicini e 
non, visto che il Bacino delle attività ricettive deve essere piuttosto allargato per ospitare il pubblico, tutto il 
personale, lo staff e quant'altro. 
 L'idea portata avanti con la Provincia è di creare dei parcheggi di attestamento a Pergine, piuttosto 
che alla Mochena, in zone decentrate rispetto il nostro territorio, altrimenti, il problema sarebbe devastante 
anche perché continuiamo a riempirci la bocca di sostenibilità, e di legacy post olimpica, quindi, non 
possiamo chiaramente trasformare la Piana, che ha già i suoi problemi, in un parcheggio. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie signor Sindaco. Prego Consigliere.  
 
CONSIGLIERE GIOVANNINI IVAN: Mi sembra di aver capito che la prima tranche è propedeutica alla 
realizzazione di un intervento che, nell'eventualità di problematiche nel secondo intervento, sistemiamo 
quantomeno l'esistente. La mia preoccupazione è che non ci sia ancora una vera idea su come realizzare, 
effettivamente, la seconda parte dell'opera. Siamo molto in alto mare, o sbaglio?  
 
SINDACO: Il progetto preliminare è stato presentato in via non ufficiale, stiamo interloquendo con la 
Provincia e se domani mattina l'idea fosse approvata sarebbe, di fatto, approvabile. Non è stato redatto nella 
sua forma definitiva, non entro nei dettagli, però, è stato discusso con la Provincia. 
 Chiaramente dovrà essere dettagliato in modo tale da essere compatibile con la Legge sui Lavori 
Pubblici. L'idea progettuale, il crono-programma e la stima degli interventi sono stati elaborati. Domani 
mattina, alle h. 7,30, ho un incontro in Provincia proprio sul tema, quindi, è una cosa assolutamente viva.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco per la risposta. Altri interventi? Prego Consigliere Fontana.  
 
CONSIGLIERE FONTANA STEFANO:  Vorrei fare alcune osservazioni di carattere generale. Ho sfogliato il 
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D.U.P. da Lei illustrato, però, mi sono accorto di un diverso approccio rispetto il D.U.P. precedente, con 
particolare riferimento alla Tabella riassuntiva del programma generale delle opere pubbliche. 
 Nella Tabella posta alla fine sono elencate le opere che trovano piena corrispondenza con i 
finanziamenti, opere finanziate che sicuramente verranno eseguite. Nel D.U.P. precedente, invece, c'era 
anche una lista di opere, retaggio del programma elettorale della precedente Amministrazione, definite come 
interventi fattibili. 
 Visto che si sta parlando di un Documento Unico di Programmazione triennale, riterrei auspicabile 
che, oltre le opere già finanziate, venissero elencate anche le opere "desiderate" - che sono inserite nei vari 
capitoli del D.U.P. - però, per avere una visione d'insieme, di quello che l'Amministrazione vuol portare 
avanti, secondo noi sarebbe auspicabile che l'elenco fosse allungato. 
 Allungato ed integrato con le opere inserite nel programma elettorale, comunque, in una visione 
d'insieme che l'Amministrazione vuole portare avanti. Secondo me questo potrebbe incrementare la 
trasparenza, e la visione dell'Amministrazione, sulla realizzazione delle opere pubbliche. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere Fontana. Prego Consigliere Grisenti...voce fuori microfono del 
Sindaco...vuoi rispondere? Bene, prego Sindaco.  
 
SINDACO: Colgo volentieri l'invito, e provvederemo sicuramente nella successiva integrazione al D.U.P. con 
l'elenco completo delle opere. Chiaramente c'è l'impegno, ed è contenuto all'interno delle schede specifiche, 
di cui sopra. In ogni caso la visione sintetica delle opere, ragionando da ingegneri, è auspicabile e giusta. 
Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Prego Consigliere Grisenti.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Aggiungo, per il pubblico che non ha sottomano un quadro 
riepilogativo, che così come presentato sembrerebbe "disarmante" o troppo sintetico. Siamo passati da una 
previsione del D.U.P. precedente, che prevedeva un importo complessivo di opere per € 13.097.000, contro 
un elenco attuale di opere, che andiamo a sostenere, di € 423.000. 
 Abbiamo un salto di € 12.500.000 di opere che, di fatto, sembrano sparite su un Documento di 
Programmazione che, in realtà, dovrebbe dare il quadro generale, ed è la cosa che ci è subito balzata 
all'occhio, soprattutto i € 423.000 delle opere che, ad oggi, sono effettivamente finanziabili.  
 Un elenco dove, al di là della qualità dell'intervento, gli importi che troviamo sono: 
-  €  5.000  
-  €  5.000 
-  €  5.000 
-  €  1.000 
-  €  5.000 
-  € 10.000...fino a costituire i € 423.000.  
 Sembrava difficile capire come possiamo puntare su una certa disponibilità economica di € 423.000 
e, per contro, nello scorso anno si programmano € 13.000.000, oltre le cose aggiunte attualmente. Per dare 
un'idea, nei € 13.000.000 del Documento precedente non c'erano i € 15.000.000, necessari per la prima 
parte degli interventi sullo stadio del ghiaccio. Da Consiglieri era difficile capire quale potesse essere il 
quadro generale, e la visione d'insieme.  
 Se allarghiamo la maglia, si parla del contatto con la Provincia, con la parte politica oltre che tecnica. 
In questi giorni nel Consiglio provinciale si sta trattando, e nella programmazione dei Lavori Pubblici si legge: 
 "In assenza della quantificazione delle risorse messe a disposizione per l'attività d'investimento, in 
materia di Finanza locale per l'anno 2021, e di quelle che saranno disponibili nella manovra del Bilancio 
provinciale per il 2022, la spesa d'investimento qui rappresentata è limitata alle risorse ad oggi disponibili." 
 Pertanto, abbiamo € 438.000 disponibili, un gradino a livello della testa di alcuni di voi - visto che 
siete rappresentanti politici - in Provincia abbiamo un accantonamento di disponibilità finanziarie solo, ed 
esclusivamente, sulla figura apicale del Presidente, stimata in € 192 mln.  
 A questo punto mi chiedo come sia possibile che si arrivi a mettere una buona volontà, da parte 
dell'Amministrazione di Baselga di Pinè nel comprimere una previsione di D.U.P. su € 438.000, ed avere 
accantonamenti, di cui non si sa cosa farne,  di € 192 mln. su una figura del Presidente.  
 Per fare un paragone, nello stesso periodo con il Presidente Rossi le risorse erano state tutte 
impegnate, ed il Presidente aveva € 30 mln. come Fondi di Riserva per le emergenze, quindi, ci sono € 160 
milioni, circa € 1 milione a Comune per Provincia, rallentati e contingentati che non  hanno permesso alle 
Amministrazioni lungimiranti, che hanno voglia di fare e di cimentarsi, di programmare qualcosa di più ampio 
respiro.  Quando mi si dice: "Andiamo a pensare alla ciclabile verso Fiemme" io dico che mi 
basterebbe riuscire a chiudere l'Anello sull'Altopiano di Pinè. Non so se con il Comune di Pergine siano stati 
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tenuti i rapporti, un paio di anni fa abbiamo speso come Amministrazione comunale € 780.000, Pergine ha lo 
stesso quantitativo di soldi per eseguire il collegamento con la ciclabile della Valsugana, e deve ancora 
progettarlo.  
 Da Consigliere mi sono permesso di chiedere a Dossena cosa sta facendo, però, sta dando un  
esempio di inefficienza, e sarebbe fondamentalmente fatto già l'Anello su Pergine. L'ultima volta il 
Consigliere Dallapiccola ragionava sulla valorizzazione di un passaggio pedonale a Campolongo, per andare 
sul sentiero dei Russi, ed è un qualcosa noto da anni, ma non c'è seguito alla proposta di continuare un 
progetto preliminare che prevedeva la realizzazione della ciclabile che collegava i due laghi. 
 Un progetto già in mano all'Amministrazione comunale, con l'impegno di cedere le proprietà ivi 
presenti per garantire la realizzazione di questi interventi, e non è cosa da poco se pensiamo che il 
marciapiede di Tressilla è fermo perché dovremmo superare il passaggio ...voce fuori microfono, 
incomprensibile... 
…….. Faccio fatica a riprendere il discorso, però, il concetto è che per noi è di difficile comprensione avere 
un insieme generale di interventi, di aspettative di una comunità, prendendo a riferimento un quadro che 
sembrava "disarmante" di € 430.000, effettivamente disponibili, contro i € 13 mln. di un anno fa, nel 
momento in cui avevamo programmato. 
 Inoltre rafforzato dalla giacenza dei € 192 mln. disponibili soltanto al Presidente che, in un periodo di 
contrazione, di richiesta reale delle Amministrazioni e visto l'elenco dei segni negativi scorsi all'inizio della 
serata di mancato gettito, eccetera, avrebbe potuto dare, come segno positivo, una certa disponibilità, o 
copertura, alle Amministrazioni.  
 Pertanto mi chiedo se questo, a livello di Consiglio delle Autonomie locali, sia passato come un 
qualcosa di lungimirante, di spiacevole, di non compreso. Vorrei avere questo sentore, e capire come le altre 
Amministrazioni possano garantirsi un Bilancio se il cordone che, di consuetudine permette di pianificare, 
viene interrotto. Mi fermo qui.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Sindaco per i chiarimenti.  
 
SINDACO: Grazie. Come anticipato al Consigliere Fontana, manca effettivamente il riepilogo comparativo 
delle opere, in questa revisione del D.U.P. non c'è stata, sicuramente, una riduzione in diminuzione delle 
opere previste tant'è che i € 15.500.000 - ricordati anche dal Consigliere Grisenti - ci sono, però, non 
possiamo ancora imputarli in quanto la condizione per rendere disponibili quelle cifre è la presentazione di 
un preliminare, avallato dalla Giunta provinciale, questa è la necessità.  
 Per fortuna, o per sfortuna, ci troviamo in una situazione di favori, rispetto a molti altri Comuni, 
perché il discorso Olimpiadi ci sta aiutando da quel punto di vista, dall'altra parte non possiamo mettere nel 
D.U.P. finanziamenti che non siano effettivamente, ad oggi, disponibili.  
 Sul discorso della situazione generale dei Comuni, oggi ho incontrato due Sindaci e abbiamo 
discusso in modo approfondito, tra l'altro Comuni simili al nostro che si trovano costretti, in via emergenziale, 
a mettere mano in modo pesante all'Imposta IMIS perché si stenta a mantenere un livello minimo di Servizi, 
rispetto a quanto la popolazione sta giustamente attendendo.  
 Al riguardo ricordo che è stato confermato il Fondo ex F.I.M. non compreso all'interno di questo 
D.U.P. Fondi che permetteranno di aggiornare il D.U.P. nella prossima revisione in via decisamente più 
ottimista. Inoltre, ricordo che ci stiamo muovendo su parecchi fronti per cercare di reperire risorse, mi viene 
in mente il discorso della riqualificazione del sistema acquedottistico, nonché fognario, attraverso il Tavolo 
tecnico sul lago di Serraia. 
 Due interventi che ci permetteranno di portare a casa parecchi soldi. Abbiamo già una pre 
approvazione di una cifra, superiore ad € 600.000, di interventi sull'acquedotto, a valere sul Fondo di Riserva 
provinciale. Ci stiamo muovendo, la paura è di aggiungere troppe opere rispetto quelle già previste nel 
D.U.P. precedente. 
 Anche se manca la Tabella riepilogativa, la situazione di prospettiva solo descritta, e non in modo 
quantificato, è sicuramente troppo ottimista. Ripeto, accolgo l'invito di inserire un elenco sintetico delle 
opere, aggiornando quello dello scorso anno, e voglio assolutamente rassicurare sull'intento, e sulla 
direzione, verso cui ci stiamo muovendo.  
 A breve arriverà il discorso che, probabilmente avete seguito, circa la nomina all'interno del Comitato 
Olimpico Provinciale, Comitato delegato nello specifico alla gestione degli interventi sulle infrastrutture per le 
Olimpiadi, è stata nominata la Sindaca del Comune di Predazzo come primo componente. 
 La Giunta provinciale si è impegnata formalmente ad integrare anche il nostro rappresentante 
all'interno del Comitato, questo ci permetterà di essere in prima linea, dove si prendono le decisioni sulle 
infrastrutture che sono assolutamente indispensabili, ed è quel valore aggiunto che, di fatto, le Olimpiadi 
devono comportare per il nostro territorio. Grazie.  
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PRESIDENTE:  Grazie Sindaco per l'intervento. Altre richieste? Non vedo nessuno, quindi, possiamo 
passare alla votazione del punto n. 3: "Approvazione Documento Unico di Programmazione - D.U.P. 
2022/2024"  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, consegue il 
seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 13  
Favorevoli  n.  9 
Astenuti   n.  4 (Conss. Fontana Stefano, Grisenti Bruno, Fedel Damiano, 
  Giovannini Ivan) 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Votazione per l’immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, consegue il 
seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 13  
Favorevoli  n.  9 
Astenuti   n.  4 (Conss. Fontana Stefano, Grisenti Bruno, Fedel Damiano, 
  Giovannini Ivan) 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
Punto n. 4 all'ordine del giorno: "Sdemanializzazione e autorizzazione all'alienazione di parte della 
pp.ff. 5735/5, Bene pubblico strada, in partita Tavolare 829 nel C.c. di Baselga di Pinè 1, località 
Campolongo, individuata nella neo formata p.ed. 1829 nel C.c. di Baselga di Pinè 1."  
 
 Per l'illustrazione del punto passo la parola al Sindaco.  
 
SINDACO: Si tratta di uno degli interventi, richiesti per la regolarizzazione di alcune situazioni, necessaria 
per l'accesso alle agevolazioni del 110%. Come già anticipato, il carico di lavoro dell'Ufficio tecnico è stato 
gravato, in modo particolare, in questo ultimo anno, proprio dalle regolarizzazioni, difatti, ci troviamo a gestire 
più di venti pratiche per ogni Commissione edilizia, effettuata più di una al mese.  
 Questa regolarizzazione è stata particolarmente critica, in sostanza si tratta di un edificio collocato 
poco a sud della diga di Piazze, distrutto in un incendio nel 1930, siamo fuori dal centro storico, prima che ci 
fosse l'obbligo di presentare autorizzazioni edilizie, o concessioni, per la realizzazione degli edifici.  
 Pertanto ci troviamo nella situazione in cui non c'è un abuso edilizio, la difformità riscontrata in sede 
di verifica della congruità, e regolarità, della costruzione stessa, in base allo stato delle cose, era una fetta di 
edificio che insiste tuttora su proprietà pubblica, parliamo di circa Mq. 4 di superficie. Situazione confermata, 
presente dal 1930, a seguito della ricostruzione dell'edificio. 
 Ripeto, non costituisce abuso edilizio anche in termini di definizione dell'onere per la 
regolarizzazione, difatti, c'è stata qualche riduzione dello stesso a carico del legittimo proprietario. Ciò 
che si chiede, in questa proposta di delibera, è di sdemanializzare la superficie di Bene pubblico, insistente 
sul suolo pubblico, di fatto ormai inutilizzata e riconosciuta come uso pubblico da quasi un secolo. Pertanto, 
la proposta di sdemanializzare questa porzione di strada pubblica, la particella che vedete qui nel dettaglio.  
 
 Vado a leggere il provvedimento: 
Richiamata la L.P. 10 settembre 1973 "Disposizioni per la classificazione strade ad uso pubblico, di interesse 
provinciale" 
Richiamata la L.P. n. 23/92 in tema di partecipazione al procedimento amministrativo 
Rilevato che si provvederà a concretizzare la predetta operazione immobiliare, con successivo Atto giuntale 
solo dopo la pubblicazione del presente Atto all'Albo notorio, qualora non intervengano opposizioni da parte 
di terzi 
Il Consiglio si appresta a deliberare 
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Di declassificare e di trasferire dal Demanio al Patrimonio disponibile del Comune di Baselga, ai sensi 
dell'articolo n. 829 del Codice Civile la seguente area: Mq. 4 della pp.ff. 5735/5 in C.c. Baselga di Pinè 1, alla 
neo formata p.ed. 1829 C.c. Baselga di Pinè 1, come derivante dal tipo di frazionamento 201/2020 del 
03.04.2020 (una pratica di frazionamento che aveva qualche tempo)  
 
Di introitare la somma di € 6.000 derivante dal Disposto 2, che si traduce nell'autorizzazione all'operazione di 
alienazione, subordinando il perfezionamento della medesima operazione alla stipula di un contratto, che 
avverrà in forma pubblica a spese degli istanti, e all'importo risultante dalla stima, esperita dall'Agenzia delle 
Entrate, in misura doppia, ai sensi dell'articolo n. 938 del Codice Civile. 
 
Il valore riconosciuto dall'area su cui insiste il fabbricato è di € 3.000, il Codice Civile all'articolo n. 938 
dispone che, in caso di occupazione non autorizzata del suolo pubblico, debba essere raddoppiata la stima 
effettuata dall'Agenzia delle Entrate -  
 
Si propone di votare per alzata di mano questa sdemanializzazione. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Ci sono interventi al riguardo? Prego Consigliere Ivan Giovannini.  
 
CONSIGLIERE GIOVANNINI IVAN: Solo una curiosità. Se giace su tre o due piani, solo per farmi un'idea 
del valore al metro quadro.  
 
SINDACO: La stima dell'intervento sarebbe potuta essere effettuata in due modi: o era riconosciuto l'abuso 
edilizio, se fosse stato realizzato dopo l'anno '67, a quel punto l'onere sarebbe stato il pagamento del suolo, 
su cui esisteva l'abuso, più il valore dell'opera realizzata nella parte superiore.  
 In quel caso la cifra sarebbe stata di € 3.000 di suolo, che non è poco per Mq. 4 ...voce fuori 
microfono... oltre i quattro piani... ed € 10.000 del fabbricato posto sopra. Stima dell'Agenzia delle Entrate, 
quindi, avrebbero dovuto pagare € 13.000 di sanzione.  
 In realtà, grazie ai tecnici comunali che hanno approfondito la questione, si è riconosciuta la non 
esistenza dell'abuso, in quanto realizzato prima del '76, del '42 o quel che è, quindi, non c'era l'obbligo di 
presentazione. 
 E' stata fatta un'occupazione "in buona fede" perché la ricostruzione riguardava un edificio già 
datato, pertanto, per poco che sia è stato fatto pagare il doppio della stima eseguita dall'Agenzia delle 
Entrate, solo per il terreno al piano terra, su Mq. 4...voce fuori microfono... sì.  
 
PRESIDENTE: Grazie Sindaco per i chiarimenti. Altri interventi? No. Passiamo alla votazione del punto n. 4: 
"Sdemanializzazione e autorizzazione all'alienazione di parte della pp.ff. 5735/5 Bene pubblico strada, in 
partita Tavolare 829 C.c di Baselga di Pinè 1, località Campolongo, individuata nella neo formata p.ed. 1829 
C.c. di Baselga di Pinè 1."  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, consegue il 
seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 13  
Favorevoli  n. 13 
Astenuti   ==  
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Passiamo alle comunicazioni del Sindaco.  
 
SINDACO: Grazie Presidente. Tra le comunicazioni abbiamo le variazioni, prelievi al Fondo di Riserva di 
cassa, aggiustamenti visti anche in precedenza che hanno comportato dei prelievi deliberati, come previsto, 
con il verbale di Giunta comunale.  
 
* Verbale di deliberazione n. 151 del 28.10.2021: 
  - Prelievo dal Fondo di Riserva di cassa, Servizio gestione calore, scuola materna e manutenzione 
strade, parcheggi e viabilità: 
 -  Missione 4, Istruzione e Diritto allo Studio, € 579. 
 - Trasporti e mobilità, manutenzione stradale, € 22.000. 
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* Verbale di deliberazione  n. 152 del 28.10.2021: 
 - Variazione al P.E.G. a seguito della variazione n. 6 al Bilancio di previsione, di cui la deliberazione 
del Consiglio comunale di data 26.10.2021. Un'aggiunta successiva alla variazione al P.E.G. del mese 
scorso, di conseguenza è stata effettuata subito dopo il Consiglio con deliberazione di Giunta, e apportata la 
variazione al Bilancio stesso.  
 
 - Prelievo dal Fondo di Riserva di cassa, e conseguente variazione al Piano di Gestione 2021/2023: 
 - Adeguamento alle dotazioni di cassa, per acquisto di materiale di tipo informatico, mi riferisco al 
prezioso intervento del nostro Consigliere Pierluigi Bernardi per l'acquisto di nuove apparecchiature 
informatiche presso il Comune. 
 - Acquisto beni di consumo, e materie prime diverse, per la scuola materna. 
 - Servizi vari, reference, prestito, catalogazione biblioteca.  
  ° Missione 1, € 200 
  ° Missione 4,  € 849  
  ° Missione 5, € 10.171  
  ° Missione  20,  riduzione € 11.221.  
 
 - Prelievo dal Fondo di Riserva di cassa, e conseguente variazione al Piano di Gestione 2021/2023 
* Verbale di deliberazione n. 172 del 18.11.2021: 
 - Dotazione di cassa, per i Servizi mensa, Missione 1 
 - Carburanti, lubrificanti e materiali di consumo 
 - Realizzazione pista ciclo-pedonale, tratto Tess-Ferrari. Stiamo parlando anche qui di variazione al 
Fondo di cassa, per pagamenti di lavori collegati a queste opere.  
 
 ° Missione 1, programma 10 "Servizi istituzionali generali di gestione" € 2.455 (Parte informatica) 
 ° Spese correnti altri Servizi generali, € 464 
 ° Trasporti e Diritto alla mobilità, € 3.560. 
 ° Missione 20, Fondo accantonamenti, programma 1: 
  Sono stati prelevati dal Fondo di Riserva un totale di € 6.480.  
 
 Questo è quanto riferito alle comunicazioni giuntali. 
 
 Per quanto concerne lo stadio Olimpiadi, mi ricollego a quanto espresso in precedenza.  Sta 
procedendo il lavoro del Tavolo tecnico sul lago, a breve verranno realizzati alcuni sondaggi sul lato 
Lungolago Lido,  disposti dall'Università per approfondire gli studi sul potenziale ingresso di inquinanti da 
parte delle attività presenti sul Lungolago. 
 E' stato costituito un Comitato per la Tutela  e Valorizzazione dei laghi di Piazze e Serraia - e qui va 
un plauso a chi ne fa parte - sostenuto anche dalla nostra Amministrazione, maggioranza e minoranza unite. 
 Un Comitato costituito da persone di estremo valore, e professionalità, che potranno affiancarci in 
una delle battaglie in cui crediamo maggiormente, ovvero, riteniamo che il lago, i laghi, tutto il sistema che 
ruota intorno pensando anche agli emissari, piuttosto che l'ambiente circostante, Biotopi e quant'altro, siano 
un dovere della nostra Amministrazione. Ci siamo impegnati a farlo direttamente, ed anche il Comitato sopra 
citato farà sicuramente la sua importante azione. Questo è tutto.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. La parola all'Assessore Claudio Gennari per le sue comunicazioni.  
  
ASSESSORE GENNARI CLAUDIO: Vi rubo solo un paio di minuti per alcune doverose comunicazioni. La 
prima l'abbiamo, in parte fatta, rispondendo alla domanda posta dal Consigliere Fontana sulla strada del 
Castelet. Aggiungo soltanto che l'iter è terminato, i tempi si sono un po' prolungati, rispetto al previsto, in 
quanto il Comune di Bedollo, incaricato dai proprietari delle aree di portare avanti l'iter amministrativo, quindi, 
eseguire anche l'affidamento dei lavori, ha voluto giustamente avere il parere da parte della Provincia.  
 Gli Uffici provinciali si sono, in realtà, divisi perché da un lato il Minerario ha dato un'indicazione di 
affidamento diretto, e dall'altro APAC ha dato un'indicazione di gara che, comunque, era necessaria. 
Successivamente si sono chiariti, nel senso indicato dal Minerario, per cui, alla fine si sono semplificate le 
cose.  
 Voglio precisare che, in ogni caso, l'unica incombenza che aveva il Comune di Baselga era di dare 
l'autorizzazione, in quanto Comune competente, alla Ditta aggiudicataria. Diversi mesi fa, appena ricevuta 
tale richiesta, il Comune ha immediatamente dato l'autorizzazione, per cui, ha effettuato il proprio compito. 
L'ho voluto precisare perché, se qualcuno dice che ci sono stati dei ritardi non sono, comunque, imputabili 
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alla nostra Amministrazione.  
 Un'altra comunicazione doverosa. Insieme al collega Corradini abbiamo adottato un meccanismo 
diverso, per l'erogazione dei contributi alle Associazioni; sapete che nel 2016 il Consiglio comunale aveva 
approvato una modifica al Regolamento comunale, sia per le Associazioni culturali, che per le Associazioni 
sportive, in base alla quale c'era la possibilità, su indicazione della Giunta, di riconoscere un acconto del 
50% - alle Associazioni che nell'anno in corso avevano beneficiato del contributo - in maniera automatica, 
senza richiesta.  
 Così è avvenuto partendo da quell'anno, però, questo ha creato un problema, anche se non in molti 
casi, ovvero casi dove queste Associazioni avevano cessato l'attività, ed il responsabile della biblioteca 
doveva, e deve, attivarsi per recuperare quell'acconto. 
 A parte l'antipatia della questione, visto che spesso occorre chiederlo direttamente alle Associazioni, 
che non navigano nell'oro, è sempre antipatico chiedere la restituzione dell'acconto, molte volte è anche 
difficile perché, magari, i soldi non ci sono più.  
 Senza eseguire modifiche al Regolamento, abbiamo adottato un meccanismo diverso, approvato in 
Giunta, ed abbiamo previsto  che queste Associazioni, nel momento in cui formulano la richiesta di 
contributo, entro il 31 marzo previsto dal Regolamento, devono indicare la loro richiesta di erogazione 
dell'anticipo per l'anno successivo.  Chiaramente lo metteremo in funzione il prossimo anno, per 
quest'anno l'automatismo l'abbiamo confermato, visto il Regolamento in vigore, dal prossimo anno 
eseguiremo questa variazione.  
 Abbiamo provveduto a modificare la modulistica, sia per le Associazioni culturali che sportive, in 
modo tale che le stesse - messe al corrente per vie brevi- potranno dare questa indicazione proprio per 
evitare erogazioni a soggetti non più esistenti, comunque, che hanno cessato l'attività.  
 Preciso che non è stato necessario portarla in Consiglio perché la modifica approvata nel 2016 
consentiva alla Giunta una libertà, da questo punto di vista: se attivare o meno questo automatismo. 
Pertanto abbiamo dato corso a questa previsione, senza modificare il Regolamento.  
 Non è stato nemmeno necessario modificarlo per la modulistica in quanto quest'ultima non era, e 
non è, parte del Regolamento perché questo prevede che siano gli Uffici amministrativi a predisporre la 
modulistica. Non si trattava di una modifica al Regolamento, da portare in Consiglio, ma di un semplice 
indirizzo di Giunta. Ho voluto portarvi a conoscenza della questione.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Assessore. Chiede la parola il Consigliere Fedel Mirko. Prego.  
 
CONSIGLIERE FEDEL MIRKO: Grazie Presidente, buonasera a tutti. Anche se il punto n. 3 all'ordine del 
giorno è stato chiuso, non so se sia possibile fare un intervento al riguardo, soprattutto per ...voce del 
Presidente:  in merito a cosa?... al D.U.P. 2020/2022, segnalato dal Consigliere Grisenti. Scusate, ma ho 
trovato solo ora i documenti... 
 
PRESIDENTE:  La  discussione è terminata, chiedo al VICESEGRETARIO GENERALE.  
 
CONSIGLIERE FEDEL MIRKO: Altrimenti posso discuterlo in separata sede con il Consigliere, non è un 
problema...voci fuori microfono...non è una discussione sul punto... assolutamente, più che altro è una 
specificazione.  
 
PRESIDENTE:  Se si tratta di un semplice chiarimento... 
 
CONSIGLIERE FEDEL MIRKO: Sì, molto brevemente. Se non erro, nel caso può correggermi il Consigliere, 
si parlava di € 12 mln. previsti dalla scorsa Amministrazione nel Documento Programmatico,  importo 
previsto senza finanziamento, c'è una differenza sostanziale, altrimenti, ricadiamo in quanto anticipato anche 
dal Sindaco, ovvero il famoso "libro dei sogni". 
 Anche perché circa la metà dei € 12 mln. era prevista per la riqualificazione e valorizzazione 
ambientale dell'area prospiciente il lago di Serraia, € 6 mln. senza finanziamento ...voce fuori microfono... 
assolutamente, voglio solo specificare che ...voce fuori microfono... penso che € 6 mln. in questo momento 
anche la Provincia faccia fatica a... 
 
PRESIDENTE:  Consigliere Grisenti, il microfono per piacere altrimenti non si capisce. Prego Sindaco.  
 
SINDACO: Rispondo al Consigliere Fontana, visto che in precedenza chiedeva, giustamente, a quanto 
ammontava l'intervento complessivo del 3.3.D. Avevamo € 321.000, che vengono ridotti di € 40.000, quindi, 
la proporzione è quella. Ho voluto chiarirlo. Grazie.  
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PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Ha chiesto la parola l'Assessora Anesi Graziella. Prego.  
 
ASSESSORA ANESI GRAZIELLA: Solo due parole, a conclusione di questo Consiglio, per dare 
comunicazione che la Giunta ha incontrato, nel mese di novembre, tutte le frazioni del territorio. A nome mio, 
ma credo anche degli altri componenti la squadra, vorrei ringraziare i Presidenti delle frazioni, e chi ha 
partecipato, perché ci hanno dato spunti, suggerimenti e richieste. E' stata una discussione che, 
personalmente, mi ha arricchita, è stata partecipata da quasi tutte le frazioni, ci ripromettiamo di ritornare, nel 
prossimo anno, e far presenti le cose che abbiamo fatto. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Assessora. Prego Consigliere Fedel Damiano.  
 
CONSIGLIERE FEDEL DAMIANO: Grazie. Un chiarimento rispetto l'iniziativa, di cui ci è giunta notizia e 
che, in parte, avevamo già trattato direttamente con la Giunta, sul Fondo del Paesaggio inerente il recupero 
della sponda orientale del lago di Serraia, nell'area interessata dagli schianti Vaia.  
 Vorrei chiedere quale sia l'entità della superficie, dell'intervento proposto, la sua collocazione rispetto 
al versante e, soprattutto, quale sia la modalità con cui si pensa di intervenire rispetto la manutenzione che 
dovrà seguire.  
 Io conosco, ed ho conosciuto, interventi di questo tipo, e mi permetto di suggerire che fin da subito, 
dal momento della valutazione preliminare, si parta con le modalità che dovranno essere messe in campo 
per la manutenzione perché, se questi interventi non hanno un futuro, una garanzia di manutenzione, hanno 
una scarsa riuscita. Grazie.  
 
PRESIDENTE: Grazie Consigliere. Prego Sindaco.  
 
SINDACO: Grazie della domanda, stavo cercando l'anteprima del progetto. In sostanza l'entità 
dell'intervento è pari a 5 ettari, chiaramente abbiamo aspettato, dal mese di giugno a fine ottobre, 
l'acquisizione del contributo, avevamo 30 giorni per presentare il progetto definitivo. E' stata una corsa contro 
il tempo per affidare l'incarico, e portarlo a termine. 
 Il Fondo del Paesaggio pretende il cambio coltura, quindi, il passaggio a prato, pascolo e, 
giustamente, si introduce il tema di chi e come verrà gestito. Abbiamo chiesto al progettista di interfacciarsi 
con la Provincia per verificare la possibilità di creare delle strutture di contenimento del pascolo stesso, cosa 
che è stata colta dal progettista, e non è finanziata. 
 Ad esempio, la realizzazione di steccati per il contenimento degli animali non è finanziata, però, visto 
che il progetto andrà in Conferenza dei Servizi abbiamo fatto inserire, dal progettista, come non oggetto di 
richiesta di finanziamento anche la realizzazione di questi steccati per permettere agli animali di pascolare. 
 Tutti conoscete il versante, molto impegnativo, quindi, immaginare qualcosa di diverso dal pascolo è 
assolutamente difficile. Accogliendo dei suggerimenti giusti, in termini di sostenibilità, è stato proposto di 
creare, oltre il prato, anche dei gruppi di alberi di latifoglie per dare colore, inoltre creare anche una diversità 
a questo versante, che si prospetta essere molto interessante dal punto di vista paesaggistico. 
 Seminare specie che prevedano la presenza di fiori visto che, in questi momenti, ci troviamo con 
situazioni del nostro paesaggio molto impoverite da sfalci, anche abbondanti. Un'attenzione alle api, simbolo 
della vita per la funzione dell'attività di impollinazione che sarebbe, sicuramente, agevolata da questo 
intervento.  
 Vi farei vedere il tutto, ma lo devo trovare. Se ci sono altre domande lo attacco, se non ci sono altri 
interventi, sciogliamo le righe, e ve lo proietto fuori registrazione. Vi chiedo un attimo di pazienza. Se vuoi 
chiudere, Carlo.  
 
PRESIDENTE:  Non ci sono altri interventi. Si chiude il Consiglio comunale alle h. 22,05. Buon rientro a 
casa. Grazie ancora.    
  
 
Il Presidente del Consiglio, dato atto dell’esito della seduta e della regolarità delle operazioni svolte, 
esauriti i punti all’ordine del giorno e considerato che nulla vi è da trattare dichiara chiusa la 
presente seduta alle ore 22.05 
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